

Fracasa el reclutamiento de voluntarios ingleses

Londres, 18. — Sunday Times dice que la política exterior y el programa de desmovilización se ven gravemente amenazados por el fracaso de la campaña de reclutamiento de voluntarios para el Ejército, ya que sólo se ha presentado la cuarta parte de los hombres necesarios. — Efe.



Tercera época
Número 390

Hoja del lunes

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Casa Provincial de Caridad: Montalegre, 5; Tel. 24770



BARCELONA
19 agosto 1946
40 céntimos.

Bandoleros en Grecia

Atenas, 18. — Un comunicado oficial ha anunciado la ejecución de un miembro de una banda armada, en Kilis. Asimismo se da cuenta del fallecimiento de veintidós miembros de otras bandas. En la región de Alexandrópolis, una banda armada compuesta de ochenta hombres secuestraron a seis personas, dando muerte a una. — Efe.

EL JEFE DEL ESTADO LLEGÓ AL PAZO DE MEIRÁS

A su paso por La Coruña fué objeto de grandes demostraciones de afecto

Después de salir el Generalísimo continuaron las manifestaciones patrióticas

Gijón, 18. — A las doce y veinticinco de la mañana hizo su entrada en la Exposición Regional del Noroeste de España Su Excelencia el Jefe del Estado. Aunque durante la mañana llovió con gran intensidad, las calles del itinerario desde la carretera Carretera hasta el recinto de la Exposición se encontraban llenas totalmente de público, que acogió la presencia del Caudillo con clamorosas demostraciones de afecto y simpatía. Las casas de las calles del trayecto se encontraban engalanadas.

En el pórtico de la Exposición esperaban a Su Excelencia el Jefe del Estado, el Ministro de Obras Públicas, señor Fernández Ladrada; el Subsecretario de Trabajo, señor Pinilla; los Generales Alonso Vega, Esteban Infantes, Benavides, Hidalgo de Cisneros, Gobernadores civil y militar, Alcalde de Gijón y todas las autoridades provinciales y locales. En el recinto de la Exposición había, asimismo, una gran concurrencia.

Cuando el Generalísimo llegó a la entrada del recinto que ocupa la Feria de Muestras, pasó revista, acompañado del Ministro de Marina, que venía con Su Excelencia, a una compañía del Regimiento de Simancas, con bandera y banda, que le rindió honores. Seguidamente, y entre las aclamaciones de la muchedumbre allí congregada, pasó al interior del recinto, visitando varios stands y teniendo frases de elogio para las distintas manifestaciones del potencial económico de Asturias y de las regiones representadas en este certamen.

Entre los stands visitados figura el de aeromodelismo del Frente de Juventudes, que causó grata impresión a Su Excelencia. También visitó detenidamente el stand de la fábrica de cañones de Trubia. En las instalaciones de la mina «La Camocha» y Duro Felguera fué recibido por el alto personal técnico, que le cumplimentó.

Terminada la visita a los stands, el Jefe del Estado pasó a una de las dependencias de la Exposición, donde le fué servida una copa de vino español. El Caudillo conversó con el Alcalde de Gijón y las autoridades locales.

Salida de Gijón

Seguidamente, el Jefe del Estado ocupó su automóvil y seguido de una caravana de coches se dirigió hacia el Musel. Todas las calles del trayecto estaban ocupadas por el vecindario, que vitoreó y aplaudió con desbordado entusiasmo al Caudillo. Los buques que se encontraban en el Musel estaban empavesados, y en el momento de apearse de su automóvil el Caudillo, todos hicieron sonar sus sirenas, mientras las baterías del «Galicia» disparaban las salvas de ordenanza. En el puerto del Musel se encontraba atracado el destructor «Tritón».

A continuación el Caudillo se despidió de las autoridades provinciales y locales y subió a bordo del «Galicia» acompañado del Ministro de Marina, siendo recibido por el Comandante del crucero. Una gran cantidad de público estacionado en el puerto del Musel aclamó entusiásticamente al Jefe del Estado desde su llegada al puerto hasta que el «Galicia» se perdió de vista. — Cifra.

Entusiasmo en La Coruña

La Coruña, 18. — La ciudad vibra de entusiasmo ante la inminente llegada de S. E. el Jefe del Estado. Los edificios oficiales y particulares aparecen engalanados y los buques surtos en el puerto están empavesados con las banderas del código de señales.

Infinidad de embarcaciones de diversos tipos surcan la bahía y el puerto. El Alcalde ha dictado un bando invitando al pueblo de La Coruña a sumarse al homenaje que hoy se rendirá al Caudillo. Las ca-

llas están animadísimas y se observa la presencia de gentes venidas de poblaciones de los alrededores. En los muelles la animación es extraordinaria.

La llegada de S. E. había sido anunciada para después de las ocho de la tarde, pero Radio Nacional de La Coruña ha emitido repetidas veces un aviso notificando que el «Galicia» adelantaba en su viaje y llegaría entre siete y ocho.

Durante toda la mañana llovió con abundancia, pero desde las primeras horas de la tarde luce el sol y el tiempo parece asegurarse. — Cifra.

Llegada a La Coruña

La Coruña, 18. — Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos nacionales ha llegado, esta tarde, a La Coruña, en el crucero «Galicia». La Coruña ha vivido hoy una jornada indescriptible de fervor y emoción. Una vez más, la capital de la provincia natal del Caudillo ha tributado a Su Excelencia un impresionante homenaje de fe, adhesión y afecto, al que se sumó el pueblo en masa.

A La Coruña habían llegado, durante todo el día, numerosos excursionistas, procedentes de los pueblos de la provincia y de las otras cercanas, que querían sumarse al magno recibimiento que se iba a tributar al Caudillo. La ciudad aparecía totalmente engalanada, y los buques surtos en el puerto estaban también empavesados con banderas y gallardetes.

Para recibir al Generalísimo se habían congregado en el muelle situado frente al pabellón de viajeros de la Aduana, las autoridades militares y civiles. Una gran multitud cubría todo el muelle y lugares inmediatos, así como las ventanas, balcones y azoteas de los edificios inmediatos.

A las siete menos cuarto de la tarde llegó al puerto, procedente de El Ferrol del Caudillo, el cañonero «Pizarro», a cuyo bordo venían el Almirante Jefe de la Escuadra, señor González Aller, y el Capitán general del Departamento Marítimo de El Ferrol del Caudillo, Almirante Moreu.

Esperaban también a Su Excelencia el Capitán general de la Región, señor Mujica; el Gobernador civil y Jefe provincial, señor Martín Ballesteros; el Gobernador militar, General Ferrater; el Alcalde de La Coruña, señor Ozores; el Rector de la Universidad de Santiago, señor Legaz Lacambra; el Comandante de Marina de la provincia, Almirante Suárez; el Presidente de la Diputación Provincial, señor Romay; el Presidente de la Audiencia Territorial, señor Cobian; el General Jefe del Estado Mayor de la VIII Región Militar, señor Gutiérrez; el segundo Jefe de la Casa Militar de Su Excelencia, General Franco Salgado; Generales de Artillería, señor Utrazeta, y de Ingenieros, señor Salgado; el Abad de la Colegiata, señor Fernández; el Subjefe provincial del Movimiento, señor Vázquez; el Administrador principal de Aduana, señor Delicado; el Presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Barrio; fiscales provinciales de la Vivienda y de Tasas, señores Teijeiro y Suárez; Procuradores en Cortes, señores Mosquera y Fernández Cuevas Aznar; Estado Mayor de la VIII Región; miembros del Ayuntamiento y de la Diputación Provincial, todas las jerarquías del Movimiento, Jefe de Cuerpos e Institutos armados, nutridas representaciones militares, civiles y eclesiásticas. Mezclados entre el público se encontraban los mil quinientos atletas del Frente de Juventudes que participan estos días en las competiciones que se celebran en el Estado municipal.

Centenares de embarcaciones estaban en el puerto y la bahía ocupados también por una enorme multitud de gente en espera de la llegada del Caudillo; el gentío entonaba canciones patrióticas.

A las ocho y veinte las sirenas de todos los buques anclados en el puerto anunciaron la presencia del crucero «Galicia», y un movi-

miento de patriótica emoción se reflejó en los rostros del público, que prorumpió en clamorosos gritos y aplausos.

A las ocho y media, el crucero «Galicia» remontaba el castillo de San Antón y penetraba en el puerto. Una batería de artillería, situada en el parrote, ante el jardín de San Carlos, disparaba las salvas de ordenanza. Al aparecer el «Galicia» el entusiasmo de la multitud se hizo indescriptible. Millares de pañuelos se agitaban al aire saludando al Caudillo, mientras que incesantes gritos de «Franco, Franco, Franco» y «Franco, sí; comunismo, no» atronaban el espacio.

S. E. el Jefe del Estado venía en el puente del «Galicia», acompañado del Ministro de Marina, Almirante Regalado, y del Jefe de su Casa Militar, Teniente general Martín Alonso.

En una embarcación, los componentes del coro coruñés «Cantigas da Terra» saludaban al Generalísimo con las notas de los aires regionales galiegos. El entusiasmo de la multitud crecía a medida que el «Galicia» se acercaba al muelle. Poco después de las nueve de la noche, y entre las incesantes aclamaciones y vitores del público, el «Galicia» quedaba atracado al muelle situado frente al pabellón de viajeros de la Aduana.

Hasta aquel momento, el Caudillo, desde el puente del crucero «Galicia», correspondía con saludos a las ovaciones de la multitud. Al atracar el «Galicia», las dotaciones del «Pizarro» y la del buque que conducía a S. E. quedaron formadas sobre cubierta. A los acordes del Himno Nacional, y mientras el «Galicia» disparaba las salvas de ordenanza, el Caudillo desembarcaba. Era en este momento las nueve y diez minutos de la noche.

Inmediatamente después de desembarcar S. E. que era seguido por el Ministro de Marina, Jefe de la Casa Militar y personalidades del séquito, el Caudillo, acompañado del Capitán general de la región, revistó a la compañía de Infantería, con bandera, banda de música, cornetas y gaitas gallegas que, situada en el muelle, le rindió honores.

En este momento, desde diversos puntos de la ciudad, se disparó profusión de cohetes. El entusiasmo del público iba en aumento. El Caudillo saludó y estrechó la mano a todas las autoridades, jerarquías y representantes.

(Continúa en la pág. 8)

Turquía aplaza la respuesta sobre la revisión del convenio de Montreux

Se cree será simultánea a las de Washington y Londres

Angora, 18. — El Gobierno turco ha decidido aplazar su contestación a la nota soviética relativa a la revisión del convenio de Montreux, por el que actualmente se rige el control de los Dardanelos. En los círculos políticos de esta capital se cree que el acuerdo obedece al propósito de simultanear la respuesta turca con las notas que se cree dirigirán a Rusia los Gobiernos de Washington y Londres en relación con el mismo asunto. También se cree que el texto de la contestación de Turquía será presentado al grupo parlamentario del Partido Republicano del pueblo en su reunión del martes próximo.

El Embajador de los Estados Unidos, Edwin Wilson, y el de Gran Bretaña, Sir David Kelly,

“Sólo en el derecho de la libertad de vivir de todas las naciones se puede establecer la base de un entendimiento constructivo”

Discurso del Jefe del Estado portugués a los representantes de la escuadra norteamericana

Firma de un acuerdo comercial luso-noruego

Lisboa, 18. — «Portugal demostró ser siempre nuestro amigo verdadero durante los años de guerra», ha manifestado el Embajador de los Estados Unidos, Seaman Baruch, con motivo de la estancia en Lisboa de la XII escuadra norteamericana.

A esas afirmaciones respondió el Jefe del Estado portugués con un corto discurso en el que dijo, entre otras cosas: «Por nuestra parte, confiamos también profundamente en que al final sea reconocida la inutilidad de la violencia y del recuerdo de la guerra, y se pueda llegar a encontrar en el principio de igualdad entre los hombres, la esencia de la igualdad política de las patrias. Creemos que sólo en el derecho de la libertad de vivir de todas las naciones, en la aceptación de su carácter propio y en la conciencia de solidaridad entre los pueblos, se podrá establecer la base de un entendimiento constructivo.»

El almirante Hewitt, se expresó en términos de amistad para Portugal, «nación de la que espera mantenga eterna esta amistad con los E.E. UU. — Efe.

Comida ofrecida por Oliveira Salazar

Lisboa, 18. — El Jefe del Gobierno, Oliveira Salazar, ha ofrecido una comida en el palacio de La Penha en honor de los Almirantes norteamericanos que mandan la flota surta en el puerto. Entre otras personalidades el Embajador de los Estados Unidos, el Ministro de Marina, el Secretario General del Ministerio de Negocios Extranjeros y altos Jefes de la Armada portuguesa.

Por la tarde, el señor Oliveira Salazar invitó a un paseo por el parque del palacio de La Penha a las referidas personalidades. A bordo de los dos cruceros norteamericanos se celebró una fiesta infantil, a la que asistieron niños de la colonia americana y muchachos de diferentes instituciones benéficas portuguesas. — Efe.

Acuerdo entre Portugal y Noruega

Lisboa, 18. — En el Ministerio de Asuntos Exteriores ha sido firmado un acuerdo entre Portugal y Noruega.

Para su conveniente ejecución se acordó proceder al desbloqueo de los fondos.

Noruega enviará a Portugal, entre otros productos y géneros, bacalao, papel, hierro, acero, metales.

Turquía aplaza la respuesta sobre la revisión del convenio de Montreux

Se cree será simultánea a las de Washington y Londres

Angora, 18. — El Gobierno turco ha decidido aplazar su contestación a la nota soviética relativa a la revisión del convenio de Montreux, por el que actualmente se rige el control de los Dardanelos. En los círculos políticos de esta capital se cree que el acuerdo obedece al propósito de simultanear la respuesta turca con las notas que se cree dirigirán a Rusia los Gobiernos de Washington y Londres en relación con el mismo asunto. También se cree que el texto de la contestación de Turquía será presentado al grupo parlamentario del Partido Republicano del pueblo en su reunión del martes próximo.

El Embajador de los Estados Unidos, Edwin Wilson, y el de Gran Bretaña, Sir David Kelly,

y fibras textiles, y Portugal exportará a su vez: sal, resina, corcho, vinos de Oporto y Madera, aguardientes y productos coloniales. —

El primer Ministro belga en Portugal

Lisboa, 18. — Se encuentra en Setubal el Primer Ministro de Bélgica, Van Acker, acompañado de su esposa.

Han realizado el viaje hasta Lisboa por vía aérea. — Efe.

Los periódicos que se publican en Portugal

Lisboa, 18. — Portugal cuenta en la actualidad con 497 periódicos y otras publicaciones, según una reciente estadística. De este número, corresponden 200 a Lisboa y 61 a Oporto.

Hay en el país 31 diarios y 175 semanarios. — Efe.

La escuadra norteamericana va a Nápoles

Lisboa, 18. — La escuadra norteamericana zarpará del Tajo el próximo miércoles, a las cinco de la tarde.

Se dirige a Nápoles, con el objeto de realizar importantes maniobras en el Mediterráneo, y acaso visite Malta y Gibraltar con este motivo. — Efe.

Se esperan quinientos aviones en las Azores

Lisboa, 18. — Informan de Anagora de Heroísmo (Azores) que son esperados allí quinientos aviones norteamericanos que transportan una división entera de Europa a América en cuarenta y ocho horas. Los tetramotores tomarán tierra en el aeropuerto de Lages, utilizado por los aliados durante la guerra. — Efe.

HINDUES Y MUSULMANES SE MANIFIESTAN PRO PAZ, EN CALCUTA

Los disturbios han ocasionado unos mil muertos y cuatro mil heridos

Calcuta, 18. — Después de los disturbios del sábado, en los que, según informaciones no confirmadas, el número de muertos ha llegado a seiscientos, los dirigentes hindúes y musulmanes han conferenciado acerca de la restauración de la paz en la ciudad, recorriendo una manifestación de hombres, de una y otra comunidad, las zonas más afectadas por los disturbios, en proyección de paz. Los manifestantes, que desplegaron banderas de la Liga y del Congreso, exhortaron al pueblo a mantener la paz y a sentimientos fraternales, así como a la unidad, siendo vitoreados por las patrullas británicas, con las que se cruzaron, así como por los civiles ingleses que se hallaban en la calle o en las terrazas y balcones de sus casas.

Más avanzado el día, se reprodujeron disturbios, al irrumpir gran número de sijos, armados con espadas, en el barrio residencial musulmán, viéndose obligada la policía a disparar, para restablecer el orden. Desde esta mañana, los bomberos han tenido que acudir a combatir no menos de treinta incendios, y en un solo hospital se ha asistido, desde el amanecer hasta las dos de la tarde, a sesenta y cuatro heridos. — Efe.

Las víctimas de los sucesos

Calcuta, 18. — La policía calcula que las víctimas de los sucesos de los tres días anteriores sumaban, a primera hora de hoy, mil muertos y cuatro mil heridos. Eos asesinatos de ayer — dice — no son, en gran parte, atribuibles a acciones aisladas, pues se han encontrado grupos de treinta y cuarenta cadáveres. Gran número de mujeres y niños figuran entre las víctimas, y muchos de los cuerpos aparecen mutilados.

Las tropas británicas patrullan en tanques, con el fin de oponerse inmediatamente a los intentos de violencias; parece ser se mantiene en reserva un escuadrón de carros blindados. Hasta ahora, no se han utilizado a las tropas indias. — Efe.

Divergencias para la formación de un gobierno provisional

Bombay, 18. — El Presidente de la Liga Musulmana, doctor Jinnah, ha declarado a los periodistas que continúan las mismas divergencias entre el Congreso y la Liga, acerca de la formación de Gobierno pro-

visional indio. «La cuestión que se plantea ahora — dijo — es la de si el Congreso va a tomar el poder para dominar a los musulmanes y a las minorías, con ayuda de los soldados y del dinero de Gran Bretaña. Es inconcebible que Attlee haya podido pensar en semejante cosa, cuyas consecuencias serían peligrosísimas y sin precedentes.»

Llamamiento a la unión

Bombay, 18. — El Secretario general de la Federación Panindia de Estudiantes dirige a éstos un llamamiento para que realicen cuanto les sea posible para que se ponga fin a una lucha fratricida y se asegure la paz interior. «Todas nuestras esperanzas — dice — están en que estemos unidos y seamos lo bastante fuertes para obligar a los británicos a salir del país.» — Efe.

Nuevos disturbios en Calcuta

Calcuta, 18. — La policía hubo de liberar a un millar de hombres y mujeres que estaban rodeados por enorme muchedumbre amenazadora, en la parte meridional de esta ciudad.

En el centro industrial de Cossipore, próximo al aeródromo de Calcuta, se han registrado nuevos disturbios y saqueos, y la policía y fuerzas del ejército tuvieron que disparar contra la multitud que avanzaba por la carretera, figurando en ella bastantes individuos provistos de armas automáticas. Fueron muertos tres de los manifestantes y heridos quince más. — Efe.

Moción condenatoria

Haiderabad (India), 18. — El Comité del Congreso en el estado feudatario de Haiderabad ha aprobado una moción condenatoria de las recientes reformas concedidas por el soberano «El Nizam», a las que califica de antidemocráticas. «Aunque tengamos que sacrificar muchas vidas — dice la moción —, la libertad y la democracia tienen que salir victoriosas.»

La reforma prevé la existencia de una Asamblea en la que tengan igual representación los hindúes y los musulmanes, a pesar de que los primeros constituyen mayoría. Por su parte, la juventud musulmana de Haiderabad ha dirigido al doctor Jinnah, Presidente de la Liga, un mensaje en que se afirma que el Congreso ha elegido a este estado como campo de batalla, y que los mahometanos aceptan el reto y lucharán hasta el final. — Efe.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santos: Juan Eudes, cf.; Sixto III, p.; Ludovico, ob.; Andrés, Timoteo y Tecla, vg. mrs.; Donato, pb.; Mariano y Rufino, confesores.

Cuarenta Horas

Continúan hoy y terminan el día 20 en la parroquia de San Agustín.

Fiesta Mayor de Gracia 1946

FALLO DEL CONCURSO DE CALLES ADORNADAS E ILUMINADAS

- Primer premio, de 4.000 ptas.: «Glorieta de las Palomas», calle de las Guillerías, entre las de Vallfogona y Perla. Segundo premio, de 3.000 ptas.: «Jardín Rosaleda», calle Encina. Tercer premio, de 2.000 ptas.: «Don Quijote», calle San Luis. Cuarto premio, de 1.000 ptas.: «Villanos», calle de Nápoles. Quinto premio, de 800 ptas.: «Costa Brava», riera de San Miguel, entre Séneca y Aleja de Guadaira. Sexto premio, de 700 ptas.: «Patio de la Danza», calle de Campodón. Séptimo premio, de 600 ptas.: «Patio Andaluz», calle Verdi, entre Providencia y Bellver. Octavo premio, de 500 ptas.: «Firmamento», calle Puigmarí, entre Torrijos y Milá y Fontanals. Noveno premio, de 400 ptas.: «Las Planas», calle Progreso, entre Sirausa y Tordera. Décimo premio, de 300 ptas.: «Fondo del Mar», calle Mateo.

Accésits de 250 pesetas cada uno

- «Selva de la Culebra», calle de Francisco Giner, entre plaza Rius y Tauler y Domènech. «Fantasía Schezerade», calle de Monmany. «Mojinos y Melones», calle de San Gabriel. «Sericultura», calle Torrente Vidal. «Pinocho», calle Pedro Láinez. «Pajarera», calle Libertad, entre Menéndez y Pelayo y Progreso. «Paisaje Pirenaico», calle Progreso, entre Libertad y Tordera. «Club», calle Pere Serafi. «Cueva de la Bruja», calle Belén. «Salón Rosa», calle Bruniquer. «Salón», calle Vich. Alegoría a la Música», calle Torrijos. «Aro de Bará», calle Aulestia y Pijoán. «Jardín», calle Diluvio. «Jardín Mariposa», calle Encarnación. «La Mariposa», calle Travesía San Antonio. «Mitología», calle Guillerías, entre Perla y plaza Diamante. El Jurado está integrado por los artistas don Ramón Batlle Godó, don Martín Fernández Collado, don Rafael García Ferré y don Miguel y don Luciano Gál y Sáenz de Medrano.

NOTAS VARIAS

Objetos hallados

Relación de los objetos hallados en la vía pública y depositados en la Mayordomía Municipal, a disposición de las personas que acrediten su pertenencia. Dos neumáticos y dos cámaras; una cédula a nombre de Francisco Cols; un abono a nombre de José Borrell; una cédula a nombre de Saturnino Suria; unas gafas; varias llaves sueltas y otras con llavero; un carnet a nombre de José Brun; una partida de nacimiento a nombre de Antonio Calvo; documentos de Abelardo Domingo; ídem de Emilio Rodríguez; cédula y carnet a nombre de José Pujolriu; documentos de Joaquín Betoret; cédula de Raquel Tordera; otra de Miguel Bofill; un kilométrico de Bautista Suñé y Narciso Carreras; una cartera de Salvador Hernández; unos lentes; varias llaves sueltas y otras con llavero.

EL BIÓLOGO P. JUAN PUIGGRÓS, S. I. LOGRA HACER CULTIVOS DEL MICROBIO DE LA LEPROA

Las posibilidades curativas de esta terrible enfermedad

La incansable labor de los hombres de ciencia nos revela cada día nuevos secretos, alumbrados gracias a la fe y al esfuerzo del trabajo constante, fuente de básica importancia para crear bienestar, riqueza y prosperidad. De una manera especial, y en lo que se refiere a la medicina, la última guerra ha proporcionado a la humanidad grandes remedios para sus dolencias físicas, aunque no haya ocurrido lo mismo, por lo menos de momento, en lo moral. Otra de las ventajas ha sido el que hoy, ante la destrucción de las fuentes abastecedoras del exterior, algunos países, y entre ellos España, háyanse visto obligados, por la fuerza de las circunstancias, a recurrir a sus propios medios, para crear lo que ya no se recibía y se necesitaba. Así es como se han creado nuevos campos de interés científico, industrial e intelectual y altos centros de estudio y experimentación, de los que han salido productos de gran valor, que no solamente han prestigiado al país, sino que, al mismo tiempo, le han proporcionado un no despreciable beneficio de carácter económico.

— Lo que debería hacerse como cosa más urgente es recluir en sanatorios — como se ha venido haciendo en el extranjero — a los enfermos graves llamados «casos abiertos», que son los más peligrosos. Con esta medida, el problema quedaría reducido a menos de la mitad de las proporciones actuales. Otro de los objetivos sería establecer una rigurosa vigilancia a base de dispensarios, y, finalmente, sería de gran eficacia también desarrollar una inteligente y eficaz campaña psicológica, encaminada a lograr, en las zonas de infección, una mayor higiene doméstica, propaganda que debería hacerse de una manera activa y pedagógica en las escuelas de enseñanza primaria.

El aceite de chalmugrico

— ¿Quiere hacer el favor — le ruego — de explicarme lo que es el aceite de chalmugrico? — Esta clase de aceite se extrae de las semillas de la «Calancoba», planta africana que se encuentra en las selvas de la Guinea española. El aceite se administra al enfermo por vía bucal, o bien en inyecciones, obteniéndose la llamada cura social, que consiste en que el enfermo atacado de lepra, una vez sometido al régimen de curación y terminado éste con éxito, pueda volver a la sociedad, para hacer su vida ordinariamente como otra persona cualquiera, sin peligro alguno de contagio para los seres que convivan con él. Este procedimiento tiene el proceso infeccioso y cura las llagas, aunque el germen sigue alojado dentro del cuerpo, pero ya sin actividad. Esto — prosigue el Padre Puiggrós — no es ninguna novedad. Preparados de esta clase ya se conocían, y en España, por ejemplo, los recibíamos de Alemania. Lo que se ignoraba es que este aceite pudiera obtenerse de la semilla de la «Calancoba», y que, además, esta poseyera ventajas sobre las demás semillas de Asia y América. Fue necesario que la guerra nos cortara el suministro que recibíamos del extranjero para que entonces, ante la gravedad del problema, tuviéramos que recurrir, a instancias de Fontilles, a los estudios necesarios, para obtener los productos indispensables, lo cual se ha logrado con absoluto éxito.

Los experimentos del Instituto Biológico

Un caso bastante concreto lo tenemos en Barcelona, donde actualmente los PP. Gil y Puiggrós, de la Compañía de Jesús, efectúan ensayos con una semilla de la Guinea española, de la que se obtiene un aceite de gran eficacia para la curación de la lepra, terrible enfermedad de la que, con verdadero espanto, tantas veces ha sido motivo de grandes preocupaciones por parte de los hombres de ciencia y de gobierno. Los experimentos se están efectuando en los laboratorios del Instituto Biológico que los Jesuitas tienen en Sarriá. Voy, pues, a transcribir lo que me ha dicho sobre el tema el P. Juan Puiggrós, joven profesor de Bacteriología, Subdirector del Instituto Biológico y uno de los hombres destacados del equipo de facultativos de la leprosería de Fontilles, la mejor, quizá, de Europa. — En realidad — me dice el Padre Puiggrós — los experimentos que estamos efectuando aquí son dos. El primero, o sea la elaboración de los preparados a base del aceite de chalmugrico, para la cura social de la lepra, hace tiempo que se ha obtenido y viene empleándose con pleno éxito. La investigación para obtener esta clase de preparados la ha realizado el Director del Instituto, P. Salvador Gil. El otro ensayo — prosigue — está a mi cargo, y consiste en estudiar las posibilidades de éxito que pueda tener la vacuna anti-leprosa de carácter profiláctico. Esta clase de estudios los inicié en el año 1943, y no estoy descontento de mis investigaciones, a pesar de que hasta ahora se ha tenido por incultivable el germen de la lepra. Hoy sé que estudios parecidos se están llevando a cabo en el Instituto Osvaldo Cruz, en el Brasil.

Se ha llegado a casos de cura social

— ¿Cuáles son en conjunto — pregunto — los resultados de la cura profiláctica a base de vacunas? — Hasta hoy ofrecen perspectivas muy optimistas. Aplicada en casos incipientes, se ha llegado a la cura social, ya que la cura total todavía no se conoce. La vacuna suprime las molestias de la curación a base del aceite de «Chalmugrico» y abre, por otra parte, grandes esperanzas a la curación total. — ¿Cuántos leprosos se calcula que hay en España? — Las estadísticas oficiales — confiesa el P. Puiggrós — dan unos seis mil. Pero hay bastantes más. El abandono que se sufrió durante la República y después la guerra, nos han dejado un problema de bastante gravedad, que es urgente resolver. — ¿Cuál es en España la zona más castigada por la infección? — La costa de Levante-Sur, desde Tortosa, hasta Huelva. Luego hay en el interior algunos focos importados del sur, y el más considerable es el de la provincia de Jaén.

Posibles soluciones

— Como soluciones, ¿cuáles son las mejores, a su juicio? —

— ¿Tiene usted impresiones de cómo está hoy el problema de la lepra en Europa? — Antes de la guerra, todos los países la tenían resuelta totalmente a base de tener los enfermos en sanatorios. En Inglaterra la lepra no se conoce, y los rusos han utilizado con los desgraciados leprosos sus métodos de curación expeditivos: los han fusilado a todos. — ¿Cuántos sanatorios tenemos en España? — Está el de Fontilles, que es el de mayor capacidad. Luego hay el de Trillo, en la provincia de Guadalajara, que es del Estado, y el Hospital de San Lázaro, de Barcelona. Este último — prosigue — no está totalmente constituido, con gran pena por nuestra parte, pues son muchos los enfermos que necesitan de esta clase de servicios. Pero nos faltan unas quinientas mil pesetas para dar fin a las obras, y como por otra parte la lepra es enfermedad típica de las clases pobres, los enfermos no pueden hacer aportación alguna ni pagar pensiones.

Cómo evitar el contagio

A mis preguntas sobre si el contagio se produce con facilidad, el P. Puiggrós dice: — Teniendo cuidado y mucha higiene, es muy difícil el contagio. La mejor manera de evitarlo es una constante y activa limpieza.

El sistema expeditivo ruso

— ¿Tiene usted impresiones de cómo está hoy el problema de la lepra en Europa? — Antes de la guerra, todos los países la tenían resuelta totalmente a base de tener los enfermos en sanatorios. En Inglaterra la lepra no se conoce, y los rusos han utilizado con los desgraciados leprosos sus métodos de curación expeditivos: los han fusilado a todos.

Al salir de nuevo a la calle, pienso en el gran esfuerzo de los hombres abnegados que de modo tan edificante practican la caridad cristiana.

Y calculo el poco sacrificio que representaría para Barcelona recaudar este medio millón de pesetas. Y calculo, también, el pequeño sacrificio que representaría para nuestra industria y católica ciudad, el entregarlo a estos héroes de la lucha antileprosa, en la que, de una manera totalmente desinteresada, cada día quedan, en el campo de batalla, nuevas víctimas, a las que dedico, con toda mi admiración, estas modestas líneas.

TOMÁS MÉDICO POVEDA

LO QUE SE PUBLICA

Ejemplo y estímulo para la juventud

Las espléndidas perspectivas que el acervo editorial español ofrece, de nada o de bien poco servirían si sus directores no se preocuparan de la formación de nuevas generaciones. Bueno, excelente propósito y bella realidad es publicar al día las mejores obras de nuestra literatura, sin olvidar cuanto de nuevo presentan las comas ramas del saber humano, así como lo más sobresaliente que en novela, poesía, teatro, ciencia, filosofía, biografía o historia se edita en el extranjero, pero la edición de libros para la juventud ha de ser uno de los puntos programáticos preferidos por los editores. Indiscutiblemente en este, como en otros aspectos del ramo, se ha abusado de las cosas intrascendentes — farrago de libros lanzados al mercado sin un fin utilitario concreto, sin afanes educativos, sin propósitos formativos —, pero no es menos cierto que hay excepciones dignas de los mejores encomios, como la de la casa Editorial Araluce, que con sus colecciones «Páginas brillantes de la Historia» y «Los grandes hechos de los grandes hombres» contribuye considerablemente a los propósitos antes mencionados.

Dice Gracián que las hazañas merecen inmortalidad; no las consumen los siglos, sino que las coronan. Por ello, Araluce da a la juventud obras de hechos y acontecimientos, biografías y narraciones que lienden a perpetuar los nombres de sus realizadores, y han de servir poderosamente de estímulo para los jóvenes lectores. Los hombres y los grandes acontecimientos de España y del mundo entero merecedores de la inmortalidad aludida desfilan en dichas colecciones exquisitas, cuidadosamente redactadas y editadas. Cada nuevo tomo, o cada reedición, es jalón notable en la labor bibliográfica nacional.

La gran hazaña que dió tanta gloria y poderío a nuestra Patria — el descubrimiento de América —, pocas veces ha sido descrito con tanta amenidad como en este volumen — ahora reeditado y primero de la colección «Los grandes hombres» — que adaptó y tradujo Manuel Vallvé e ilustró Segrelles. Gran figura la de Colón, dignamente presentada, así como la de los Reyes Católicos y sus colaboradores. Su vida, sus vicisitudes y viajes son descritos con sencillez, no exenta de perfección literaria, y el conjunto especialmente adaptado a las mentes juveniles a que va destinado. La edición, excelente, con ilustraciones a varias tintas, acreditan el buen gusto de la editorial, especializada en esta clase de obras.

HISTORIA DE COLON, por Gladys M. Imlach. - Editorial Araluce. Barcelona.

La gran hazaña que dió tanta gloria y poderío a nuestra Patria — el descubrimiento de América —, pocas veces ha sido descrito con tanta amenidad como en este volumen — ahora reeditado y primero de la colección «Los grandes hombres» — que adaptó y tradujo Manuel Vallvé e ilustró Segrelles. Gran figura la de Colón, dignamente presentada, así como la de los Reyes Católicos y sus colaboradores. Su vida, sus vicisitudes y viajes son descritos con sencillez, no exenta de perfección literaria, y el conjunto especialmente adaptado a las mentes juveniles a que va destinado. La edición, excelente, con ilustraciones a varias tintas, acreditan el buen gusto de la editorial, especializada en esta clase de obras.

50 SONETS ESPIRITUALES, por Agustín Esclasons. - Biblioteca Ritmológica. Barcelona.

Si Esclasons no fuese el creador de la Ritmológica que califica a sí mismo de «obra gregantina», si el poeta no hiciera gala de la riqueza d'orgull que m'ageganta», este libro de sonetos escritos entre 1930 y 1933 — es decir, durante el quinquenio en el que aparecieron los dos primeros libros del Sistema — pasaría como fruto cerebral de un autor que se ha torturado buscando en el ritmo monótono, en el logaritmo y en el léxico de laboratorio, una notoriedad que algunas veces está en camino de lograr, como en los que llevan los números v, xxv y xxxviii. Los principios de lo bello son inmutables, y si bien no pocas veces se hacen concesiones al gusto toronado del público — que pueden justificarse hasta cierto punto por el afán de llegar a la entraña popular —, abandonar aquellos para adoptar una posición de empaque, no nos parece el mejor camino para conseguir predicamento. Y conste — no sea que atribuyéramos a los críticos de los mencionados sonetos — como en todas — tenemos muy en cuenta el axioma de Marcial «Di los vicios, pero respeta la persona.» — B.

Hemos recibido...

LA PRODUCCION ELECTRICA Y LAS NUEVAS CONSTRUCCIONES. — «Unos» ha publicado un interesante fascículo sobre el tema del epigrafe, ilustrado con abundantes gráficos, en los que figuran varios de los embalses y centrales eléctricas en construcción, amén de estadísticas, relaciones y mapas sobre la producción de la energía, esquemas del sistema de interconexiones y otros datos importantísimos. LICEO. — El número 13 de la gran revista de modas, letras, arte, cine, teatro, reportajes, notas de sociedad y decoración es, como todos, magnífico, superándose incluso, si cabe, en la presentación y en la selección de sus firmas. Los nombres de Fernández Flórez, Concha Espina, Montsalvatje, Andrés A. Artis, Juan Cortés, José Palau y Laura de Noves, entre otros, son garantía de exquisita selección. Abundantemente ilustrado, este número ofrece variedad de secciones, modelos de vestidos y un interesantísimo reportaje sobre la estancia de Rubén Darío en Vellearca.

Asociación de la Prensa

Becas para estudios

Como en años anteriores, a propuesta del Ponente de Cultura, y por acuerdo de la Junta de Mandos, se convocan, para el curso académico 1946-47, con sujeción a las bases siguientes: 1.ª Para estudios de segunda enseñanza, universitarios o superiores, se convoca para la provisión de cuatro becas que sufragará la Asociación de la Prensa de Barcelona durante el próximo curso escolar. El beneficio comprende, para los seleccionados, el pago de sus matrículas, adquisición de los libros necesarios a sus estudios y una ayuda en metálico de 100 ptas. durante ocho meses consecutivos, a partir del próximo octubre. 2.ª Las becas antedichas se reservan exclusivamente para hijos de periodistas asociados. Durante el corriente mes de agosto, los socios a quienes interese concurrir al beneficio se dirigirán por escrito a la Junta de Mandos de la Asociación de la Prensa, indicando las razones en que fundamenten su pretensión. Es requisito absolutamente indispensable la declaración jurada de que el escolar para quien se solicita la beca carece de toda suerte de ingresos personales, ya sea obtenidos por el trabajo propio o por cualquier otra causa. Asimismo deberá hacerse constar que el peticionario no goza ya de un beneficio análogo por otro conducto. La existencia de fraude en las alegaciones motivantes de la concesión, invalidarán la misma. 3.ª A primeros de septiembre, la Junta de Mandos examinará las peticiones y resolverá libremente sobre ellas, publicando los nombres de los seleccionados. La Asociación de la Prensa se reserva el derecho de examinar durante el curso la conducta académica y personal de los beneficiarios, quedando facultada para suspender el beneficio, si así lo hiciera aconsejable la realidad. 4.ª Los becarios están obligados a presentar las notas obtenidas en los exámenes de primera convocatoria precisamente. Sólo los casos excepcionales conocidos y autorizados por la Junta de modo concreto podrán optar a beca en el curso siguiente si, por no aprobar en la primera, tienen que examinarse en segunda convocatoria.

NEVERAS HELADORAS VENTILADORES ALMACENES JORBA

Mastines Pirineo Vendo a partir día 19 corriente, cachorros inmejorables... Ver de 8 a 2 en Zaragoza, 88, torre - Teléfono 8221

GORRAS para BAÑO Hules, Artículos limpieza CASA ROSICH Ronda San Pedro, 7 Av. Puerta del Angel, 25 Calle Tapinería, 33

CASA ROSICH SUMAR - CALCULADORA - ESCRIBIR TALLER DE REPARACIONES FONDA IGUALADINA ECONOMICA - CENTRICA San Pablo, 23 - BARCELONA

LA SEÑORA Estrella Mifsut Carbonell Viuda, en primeras nupcias, de D. José Cuxart Puig, y en segundas, de D. Juan Villamant Flamerich Ha fallecido a los 66 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. A. (E. P. D.) Sus afijidos: hijos Francisco y Víctor, hijas políticas Julia Bertrán Pons y María Guardia Puigdueta, nietos María Rosa, Rainundo, José M.ª y Víctor, hijos y nietos entenados, hermana política Trinidad Magriñá, sobrinos, primos, demás familia y las razones sociales «Hijos y Cuerdas Cuxart» y «Chocolates Bertrán», al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la caridad de una oración para el alma de la finada y se sirvan asistir al acto del entierro, que tendrá lugar hoy, lunes, día 19, a las seis de la tarde, para acompañar al cadáver a la parroquia de Santa María, y de allí a su última morada, Cementerio Viejo; por cuyo favor les quedarán sumamente agradecidos. Badalona, 19 de agosto de 1946 Casa mortuoria: Mar, 41, 1.º, 1.ª (Sale tren Estación M.Z.A. a 3.15) Los funerales para el eterno descanso de su alma se celebrarán, D. M., el próximo miércoles, día 21, a las 10.30, en la misma parroquia.

Don José Urpinell Fortuny Viudo de D.ª Teresa Sanromá Pons Ha fallecido a los sesenta y cinco años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica (E. P. D.) Sus afijidos: hijos José, Amado y Antonio, hijas políticas Teresa Bassó y Teresa Gallego, hermano Antonio, hermanos políticos, sobrinos, primos, demás familia y las razones sociales «Luis Carragios» y «Ferretería Los Martillos», al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria (calle Lauria, núm. 33), hoy, lunes, a las tres y media de la tarde, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de la Purísima Concepción, y después al Cementerio de San Andrés. NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Don JOSÉ MARTÍ PADRÓ Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica (E. P. D.) Sus afijidos: esposa Ascensión Pellicer Clusa, tías Teresa y Rosa Padró, tía política, primos, primos políticos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria calle de Tamarit, n.º 181 (esquina Urgel), hoy, lunes, a las cuatro y media de la tarde, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, y después al Cementerio del Sudoeste. NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Panorama internacional

EL CONFLICTO DE LOS DARDANELOS AMENAZA LA PAZ

Es el más importante surgido desde que acabó la guerra. Dos mundos rivales en pugna. - Dificultades de establecer unas bases sinceras de convivencia entre los pueblos

La campanada sensacional de la semana la ha dado, como ya es costumbre en esta clase de acontecimientos, la Unión Soviética, al proponer a Turquía la substitución del Tratado de Montreaux por un pacto entre ambos Gobiernos, a espaldas de las naciones que subscribieron el citado instrumento internacional regulador del régimen de los estrechos turcos.

Cinco cláusulas contiene el aludido documento soviético, siendo la más importante la que reclama para Rusia una participación directa en la defensa de los Dardanelos, a realizar conjuntamente con los turcos y con exclusión de toda otra potencia.

Ha precedido a la presentación en Angora del referido protocolo, una intensa campaña de ataques producidos por la prensa moscovita, y leídos en los micrófonos comunistas, acusando a Turquía de fascista, de opresora de las minorías nacionales, de haber conspirado con el Tercer Reich contra Rusia, etc. Pero nada de esto ha hecho perder la serenidad al Gobierno otomano, el cual replica con una actitud mesurada, no exenta de firmeza, a las exigencias del Kremlin.

Ya en el mes de febrero último, dejamos constancia en estas columnas de los términos viriles que empleaban los turcos frente a la campaña de intimidación de que eran víctimas por parte del gigantesco vecino del Norte: «El pueblo turco no entrará jamás a formar parte de una política dirigida contra la nación rusa. Sin embargo, todos deben saber que si somos víctimas de una agresión, no habrá fuerza capaz en el mundo de impedir que defendamos nuestra vida y nuestra libertad hasta el último aliento.» Así se expresaba un editorial publicado por el diario Kumiyuret, el día 26 de dicho mes.

Simultáneamente, el Gobierno preparaba un plan quinquenal para la creación de industrias de interés bélico, e invertía cuantiosas sumas, facilitadas por los Estados Unidos, en la construcción de una red de poderosos aeropuertos.

Dicho plan de industrialización comprende los siguientes puntos: Incrementar en un 100 por 100 la obtención de productos químicos; en un 80 por 100 los productos algodoneros; en un 90 por 100 los de lana, en un 100 por 100 los de seda; en un 90 por 100 la fabricación de papel, y en un 100 por 100 la industria pesada. La primera parte del plan prevé la inversión de 600 millones de libras turcas. Y el Gobierno tiene en estudio un amplio proyecto para dotar a la nación de una completa red ferroviaria.

La emisora de Moscú ha dicho: «El Gobierno soviético no olvida que los turcos tienen que devolver Kars y Ardahan, y también que habrán de hacer grandes concesiones a Rusia en el Bósforo y los Dardanelos. Estas reclamaciones son de importancia vital para Rusia, razón por la cual tienen que ser rápidamente satisfechas.» La repercusión inmediata que dichos acontecimientos han tenido en la política internacional es como sigue: Turquía ha pedido su opinión a los Gobiernos de Londres y Washington, el primero de los cuales ha respondido reafirmando los compromisos que asumió al subscribir en 1939 su alianza con Turquía; el segundo, enviando una nota a Moscú en la que expresa su disconformidad con la pretensión soviética de establecer bases en los Dardanelos. Y todos los Estados que giran en la órbita de la Gran Bretaña se están poniendo de parte de Turquía, entre ellos, destacadamente, Grecia y los árabes, desde Siria hasta Egipto.

Rusia, por su parte, ha movilizó fuerzas propias en el Azerbaidjan, y a Bulgaria para que reclame en la Conferencia de París la Macedonia, con el puerto de Salónica.

El problema referido es el más importante de cuantos se han planteado desde el final de la guerra.

Lógica en el desarrollo de los hechos

Los hechos son más fuertes que el poder de los hombres. Lo que ha de suceder, sucede, aunque aquellos se empeñen en evitarlo. Dadas las condiciones en que se

SUCO, S. A.

(En constitución) No vende a plazos, adelanta dinero para realizar compras libremente a precios corrientes. CÁMERA, 35, pral., 1.ª - Tel. 14304.

desarrolló la última guerra, era inevitable la división posterior del mundo en dos bloques antagónicos, encabezados por Rusia, uno de ellos, y el otro por Inglaterra y Estados Unidos.

Se olvida demasiado fácilmente que hasta el año 1939 existían tres fuerzas predominantes: el triángulo Roma-Berlín-Tokio, interfeído por Rusia y la India; el eje atlántico Londres-Washington; y la potencia soviética, con su inmensa fuerza territorial y su ascendente espiritual sobre las quintas columnas comunistas de todas las naciones.

Durante la primera fase de la guerra, Rusia estuvo al servicio directo y efectivo del triángulo italoalemán, con el cual se repartió el botín de las primeras victorias, adueñándose de media Polonia, de los Países Bálticos, de una buena porción de Finlandia, de Besarabia y Bucovina, y fortaleciéndose en la Mongolia interior.

Churchill reconoció en 1941, al publicar la Alianza que acababa de subscribir con Stalin, que éste había sido fiel al pacto de amistad y mutua ayuda con el Reich Nacional-Socialista. Fué el ataque alemán desencadenado contra la U.R.S.S. el que determinó a Rusia a realizar el cambio de frente. Pero desde entonces, hasta la derrota final de Alemania, la Unión Soviética hizo su propia guerra particular, persiguiendo los objetivos que le interesaban y desentendiéndose de los de sus aliados.

Hace poco dijo el general Eisen-

hower que hasta mediados del año 1944 no le fué posible enterarse de los planes militares rusos, y que éstos únicamente accedieron a coordinar su acción con la de los aliados cuando ya los ejércitos norteamericanos e ingleses marcharon veloces a través de Francia, en dirección de las fronteras de Alemania.

Los soviets y las democracias unieron sus esfuerzos circunstancialmente contra el enemigo común, pero no era sensato pensar que una vez terminada la guerra pudiesen concordar sus antagónicas aspiraciones en un común programa de actuación en la paz. Porque van contra la naturaleza de las cosas y fuerzan la corriente de la Historia, fracasan uno tras otro los esfuerzos que con indudable buena fe realizan las partes más interesadas en proporcionar al mundo una era de amable convivencia.

La democracia y el totalitarismo comunista son incompatibles: lo son el capitalismo y el bolchevismo, la civilización cristiana y el materialismo ateo, el individualismo y el colectivismo. Ni una sola de las grandes plataformas sobre las que suele montarse una organización o «entente» internacional es susceptible de sostener en pie de conpenetración a ambas fuerzas heterogéneas.

Y el resultado obtenido hasta ahora, a pesar de los sacrificios conciliadores que se han hecho, a la vista está.

N. N.

LA FUTURA LONJA DEL PESCADO DE BARCELONA

En las dificultades que para alimentar a los ciudadanos de Barcelona se pasan, el pescado ha sido un buen elemento auxiliar, a pesar de las limitaciones del transporte. Para criar carne son necesarios no sólo los pastos, sino también grano, y éste conviene para asegurar el pan cada día, pero para obtener pescado sólo falta el brazo fuerte del pescador, ya que la densidad del agua alimenta a los seres marinos, poniendo a su alcance elementos variados. Según las últimas estadísticas, los kilos de carne salidos del Matadero General vienen a ser los mismos que los del pescado registrado, o sea que cada concepto se acerca a los treinta millones en una anualidad.

La precendencia del pescado es variada, y desde la propia bahía de Barcelona hasta Vasconia, pasando por Canarias, hay mucho litoral aportador. A excepción del que se subasta en la banqueta del muelle, que significa el 7 y medio por 100 del consumo de Barcelona, lo demás pasa por el Mercado Central.

Dando la vuelta al Parque de la Ciudadela, y junto a la estación de Francia, hay un paseo en forma de curva que se encuentra poco presentable y que discurre encajonado entre una tapia y el ferrocarril. Es la parte del Parque donde hay el edificio de la Vaquería Suiza, de últimos de siglo; la fuente del viejo, que es una deidad mitológica trasladada de sitio; la distinguida señora de la sombrilla con su polisón, y también el busto del gran candelero que se llamó Milá y Fontanals, que hizo más que los avispados. Cuando el paseo exterior ha llegado a su punto más crítico es cuando se presenta el Mercado mayorista del pescado.

Está en una situación que es preciso arreglar, y esto es lo que va a hacer el Ayuntamiento por medio de un edificio de nueva planta. Se ha empezado por donde se inician las cosas serias. Ante todo, se ha regularizado la contextura del solar.

Formará la nueva Lonja del Pescado una isla triangular que da a cuatro calles. Por el lado del Paseo de Circunvalación tendrá 220 metros de largo; por el de la calle de Wellington, 100; y de cara a la calle de Villena, 190, y en el vértice se formará una plazuela reducida abierta a la avenida de Carlos I.

Se está perfilando el proyecto correspondiente, del cual se desprende que el edificio será de gusto moderno, de estilo funcional, y su construcción de cemento armado con unas columnas inclinadas a cada lado de la nave principal que sostendrán la techumbre y que permitirán una visualidad sin estorbo, sostenes que estarán espaciados cada ocho metros.

Todo será al nivel de la calle para facilitar el trasiego, excepto la dirección y los servicios, que contarán con un piso, con un conjunto de 706 metros cuadrados.

El espacio destinado a los mayoristas será el más extenso, ya que tendrá 112 metros por 50 y 20 de altura. Adosados a las paredes habrá cincuenta y seis departamentos para cada uno de los comerciantes consignatarios y espacio para dos bares, con los correspondientes servicios sanitarios, y local para un Banco, a fin de que el dinero no tenga de ir y venir en manos de los que intervienen en el negocio y todas las operaciones crediticias puedan efectuarse allí mismo.

La nave de los detallistas es más reducida, ya que ocupará un espacio de 2,261 metros cuadrados con una altura de 12. El género de una nave pasará a la otra para ser distribuido.

Un patio-almacén tendrá 2,467 metros cuadrados; habrá un almacén para los faquines, con sus carretones; otro lugar para los mozos; departamentos para la administración de los arbitrios y teléfonos, y un reloj visible de muchos sitios, y circundará la entrada una marquesina exterior.

Los veterinarios dispondrán de un laboratorio perfecto con un Museo; habrá estancias para la organización sindical, tanto de mayoristas como de detallistas, incluso para poder celebrar sus asambleas, y así se cuidarán los detalles para que toda la función distribuidora del pescado se haga dentro de la Lonja.

Punto interesante del pescado es su conservación, y para ello se ha pensado en dos instrumentos.

Uno, es la existencia de agua dulce y salada, ya que el pescado con la primera se descompone con más facilidad. El agua salada será preparada allí mismo, ya que es más económico que el gasto que significaría su extracción del mar y los peligros que ofrecería en una playa como la de Barcelona.

El otro, es la cámara frigorífica y la lógica fábrica de hielo. Dos mil metros cúbicos de espacio para ser intensamente refrigerados permiten almacenar cuatro mil cajas del artículo, que viene a ser 300,000 kilos de pescado.

Por lo que antecede, se comprende la importancia que adquirirá la Lonja del Pescado, que habrá de tener su complemento en la urbanización circundante, sin olvidar la vecindad del ferrocarril, relacionada con la supresión de los pasos a nivel, por medio de la conversión en subterránea cuando suene la hora de su realización.

RAMON ALIBERCH

REGIONALES

JUEGOS FLORALES EN GELIDA

El próximo domingo, día 25 del corriente, se celebrarán en Gelida los anunciados Juegos Florales, que, bajo el patrocinio del Ayuntamiento de dicha localidad y con ocasión de la Fiesta mayor de la misma, han sido organizados con el exclusivo fin de recaudar fondos para la construcción de la capilla de Nuestra Señora de Montserrat en el templo parroquial gelidense.

La fiesta, que por primera vez tiene efecto en la riuicña villa del Panadés, promete revestir destacada solemnidad y alcanzar un éxito resonante, así en el aspecto literario — suman más de 500 las poesías sometidas al fallo del Jurado calificador — como en el económico y, por tanto, benéfico, patentándose así el fervor católico y filial devoción a la «Moreneta» por parte del pueblo todo de Gelida y de su colonia veciniega, que han evidenciado una vez más sus caritativos y piadosos sentimientos.

Al susodicho acto ha sido invitada oficialmente y ha prometido su asistencia la primera autoridad civil de la provincia, cuya dignísima presencia habría de conceder a la hermosa fiesta el máximo realce y esplendor. El vecindario de Gelida espera con agrado entusiasmo la confirmación de la visita del Excmo. Sr. Gobernador civil, a quien, con tan grato motivo, tendría ocasión de testimoniar su respetuosa estima y sincera adhesión.

NURIA

Bendición de un nuevo altar y de la primera piedra de la torre campanario

Con asistencia de S. E. Rvdma. el señor Obispo de Urgel, Dr. Ramón Iglesias Navarri, y de una gran muchedumbre, ayer, en el Santuario de Nuestra Señora de Nuria tuvieron lugar dos actos, que demuestran el auge que va adquiriendo aquella santa casa.

Muy adelantadas ya las obras de la nueva fachada de la iglesia, ayer mañana, con un cielo gris plomo, el Prelado de Urgel bendijo la primera piedra de la torre campanario que debe dar remate a la artística fachada en construcción, obra, el proyecto, del eminente arquitecto D. J. Danés.

Acto seguido tuvo lugar la bendición del nuevo altar consagrado a San José, altar e imagen de bella factura, obsequios de las familias Gamandé y Pallás, ambas de arraigada devoción nurriense.

El hecho de hallarse en el Santuario dos numerosas romerías, una de Igualada y otra de los Portantes del Santo Cristo de todas las Parroquias de Barcelona, dió motivo a que Nuria ofreciera, en este día, un aspecto poco acostumbrado, pese al tiempo amenazando lluvia.

TARRASA

Tarrasa, 18. — A las dos de la tarde de ayer, domingo, descargó sobre esta ciudad una aparatosa tormenta de agua y granizo, de unos cuarenta minutos de duración, acompañada de fuerte viento y de continuas descargas eléctricas. El denso caudal caído convirtió en pocos minutos las calles tarrasenses en verdaderos torrentes, cubriendo el arroyo de las mismas de acera a acera. Se registraron algunos desperfectos en obras de construcción, aunque de escasa importancia. El ligero pedrisco, que a ratos alternaba con el agua, no causó, afortunadamente, daño alguno en los viñedos de los alrededores.

Durante la pasada semana fué completa la paralización de las actividades en fábricas, talleres y almacenes de las industrias textil y metalúrgica, a causa de disrutar, simultáneamente, los productores de los gremios citados de las reglamentarias vacaciones retribuidas, los cuales se reintegrarán al trabajo mañana, martes.

A las nueve y media de la noche del pasado sábado la sirena de alarma del Ayuntamiento anunció un siniestro, que resultó ocurrir en la heredad Can Arnella, del término municipal de Matadepera, donde se produjo un incendio a causa de un cortacircuitos, que fué sofocado a la media hora de su iniciación, gracias a la rápida intervención del retén permanente de los bomberos tarrasenses, que acudieron con un autobomba. — Corresponsal.

SUCO, S. A.

(En constitución)

Regalará una Acción de 500 ptas. y dividendos activos a toda persona que la solicite. Oficinas: Camuda, 35, pral., 1.ª - Tel. 14304.

VALLE DE ARAN

NOCHE SERENA

El periódico diario, con su noticiario tremebundo, marca, en realidad, la medida de la mediocridad humana. La grandeza y al mismo tiempo la servidumbre del hombre estarán más a flor de piel si la criatura, embebida constantemente en sus problemas, levántase más a menudo la mirada al infinito y aprendiese a deletrear, en la bóveda celeste, la definición de su contingencia. Pero estamos tan acostumbrados a considerarnos como el ombligo del mundo, que nos olvidamos de cuanto no constituya la personal y limitada circunstancia en que nos desenvolvemos o en la que, acaso, nos envolvemos.

La contemplación del cielo estrellado y la lectura de un buen tratado de astronomía son, a buen seguro, acicates felices de la humildad. Si consideramos que las estrellas, por ejemplo, que parecen tan apañadas están apartadas entre sí por miles de millones y millones de millones de kilómetros, y que cada sistema estelar o galaxia consta de millones de estrellas o soles, cada una de las cuales puede ser, a su vez, centro de un sistema planetario, ¿qué queda de nuestro orgullo?

En nuestro atormentado planeta, los hombres pugnan por un pedazo de tierra y se combaten a muerte por una sed de hegemonía bien deletzable. En contrapartida, la tierra y el sistema planetario a que pertenece forman parte de la nebulosa espiral denominada Vía Láctea, compuesta por millones y millones de estrellas agrupadas en espiral. Y hay millones de nebulosas en espiral que se desplazan, con su masa inconcebible y por los espacios inimaginables, en movimiento turbilionario.

He aquí el sol, denominado el «astro rey», que contiene trescientas treinta y dos mil veces a la tierra, siendo su diámetro ciento diez veces más largo que el terráqueo; a su superficie, doce mil veces mayor que la nuestra, y su volumen, un millón trescientas mil veces superior al del planeta. El gigantesco globo de fuego que nos acaricia dista de nosotros ciento cincuenta millones de kilómetros y su temperatura es de unos 6,000 grados. Las llamas de sus protuberancias alcanzan ciento, trescientos, cuatrocientos y hasta ochocientos mil kilómetros de altura. En otras estrellas, las temperaturas llegan hasta los veinte mil grados...

¿Qué distancias pueden recorrer los aviones! ¿Qué velocidad — superior a la del sonido — la de los artefactos volantes! Nuestra Vía Láctea tiene un diámetro superior a los cien mil años de luz (recordemos que ésta se desplaza a trescientos mil kilómetros por segundo), y el sol dista, respectivamente, de la estrella polar, del centro de la Vía Láctea y de la nebulosa espiral más cercana, que es la de Andrómeda, doscientos cincuenta, cuarenta mil y ochocientos mil años de luz.

Ya no cabemos en el planeta. Cientos y miles de millones de habitantes lo pueblan y esquilmán. Pues aquí de la andacia y de la tan decantada navegación interplanetaria: las nebulosas galácticas, condensadas en el plano de la Vía Láctea — a la vuelta de la esquina, como quien dice — son nebulas cósmicas, nebulosas amorfas y globulares o gaseosas constituidas por inmensos, por escalofriante raudales de materia opaca.

¿Qué distancias pueden recorrer los aviones! ¿Qué velocidad — superior a la del sonido — la de los artefactos volantes! Nuestra Vía Láctea tiene un diámetro superior a los cien mil años de luz (recordemos que ésta se desplaza a trescientos mil kilómetros por segundo), y el sol dista, respectivamente, de la estrella polar, del centro de la Vía Láctea y de la nebulosa espiral más cercana, que es la de Andrómeda, doscientos cincuenta, cuarenta mil y ochocientos mil años de luz.

Ya no cabemos en el planeta. Cientos y miles de millones de habitantes lo pueblan y esquilmán. Pues aquí de la andacia y de la tan decantada navegación interplanetaria: las nebulosas galácticas, condensadas en el plano de la Vía Láctea — a la vuelta de la esquina, como quien dice — son nebulas cósmicas, nebulosas amorfas y globulares o gaseosas constituidas por inmensos, por escalofriante raudales de materia opaca.

¿Qué distancias pueden recorrer los aviones! ¿Qué velocidad — superior a la del sonido — la de los artefactos volantes! Nuestra Vía Láctea tiene un diámetro superior a los cien mil años de luz (recordemos que ésta se desplaza a trescientos mil kilómetros por segundo), y el sol dista, respectivamente, de la estrella polar, del centro de la Vía Láctea y de la nebulosa espiral más cercana, que es la de Andrómeda, doscientos cincuenta, cuarenta mil y ochocientos mil años de luz.

Anuncios oficiales

COMPANIA GENERAL DE TRANVIAS

Verificado en 1.º de agosto corriente el sorteo n.º 14 de Obligaciones al 6 por 100, emisión de 22 de junio de 1922, de esta Compañía, se informa de esta obligación que la lista de los títulos amortizados ha sido publicada en el Boletín Oficial de la provincia de 12 del actual y puede ser consultada en la Secretaría de la Sociedad y en las entidades bancarias encargadas del pago, que son: Banco Español de Crédito, Banco Hispano Colonial, Banca Arnús y Crédito Lyonnais.

COMPANIA GENERAL DE TRANVIAS

A partir de 1.º de septiembre próximo, se pagarán en los Bancos Español de Crédito, Hispano Colonial, Banca Arnús y Crédito Lyonnais, en Barcelona, los cupones números 65 y 49 de las Obligaciones al 5 por 100 y 6 por 100, respectivamente, siendo su importe líquido de pesetas 9'471 para los del 5 por 100, y pesetas 11'402 para los del 6 por 100.

¡Los pueblos son como enjambres! Y algunas estrellas también: aplicándoles el telescopio se descomponen en enjambres estelares que, como el de Hércules, constan de la modesta cifra de cien mil estrellas, cien mil soles que se desplazan a una velocidad superior a los cien kilómetros por segundo.

Hay que vivir aprisa, con mucha prisa. La vida moderna es dinámica, trepidante, mecánica. Nada, no obstante, se mueve tan vertiginosamente como la tierra, que da una vuelta sobre sí misma cada veinticuatro horas, como el sol, que lo hace cada veinticinco días. Mientras nuestro planeta describe su órbita alrededor del sol cada trescientos sesenta y cinco días con una velocidad de treinta kilómetros por segundo, o sea, ciento ochenta mil kilómetros por hora, el sol, en su revolución a lo largo de la Vía Láctea — recorrido en el que emplea doscientos cincuenta millones de años — lo hace a trescientos kilómetros por segundo, o sea un millón ochenta mil kilómetros a la hora.

¡Somos grandes, somos magníficos! Nos posee la soberbia de la ciencia, lo magno de las catástrofes que podemos provocar con la ruptura de los átomos: somos como dioses. La estrella Aldebarán, en cambio, tan modesta, tiene un diámetro de cincuenta millones de kilómetros; Betelgeuse, de doscientos setenta millones, y Antares, de cuatrocientos cincuenta millones. Esta es como veinticinco millones de soles, e irradiada tres mil veces la luz solar. Rigel es como veinte mil soles, y Canopus, como ochenta mil... Y las galaxias constituyen hipergalaxias, o sea supernebulosas, y es posible que existan nebulosas de supernebulosas... ¡Qué grande y qué poderoso es el hombre!

¡Y pensar que su inteligencia, que la llama del genio que quema en su alma pueden descubrir esas inmensas grandezas y arrodillarse ante su Creador...! ¡A ver, el periódico! ¿Qué nuevo y miserable desaguado habremos cometido por ahí?

JOSE BERNABE OLIVA

FINANCIERAS

LA TENDENCIA DE LA SEMANA. — Muy reducida ha sido esta semana, limitada, como alguna de las precedentes, a dos sesiones, por acertado acuerdo de la Junta sindical, que así concede unas a modo de vacaciones de fin de semana a los agentes y su dependencia. El ambiente no ha sido en general favorable para los valores de renta variable, produciéndose una flexión general, de escasa cuantía por el momento, pero que parece tender a reajustar posiciones un tanto alteradas en semanas anteriores con la corriente alcista que invadió el mercado bursátil. De la mayor o menor persistencia de esta nueva tónica, poco puede afirmarse, pues la veledad que de un tiempo a esta parte viene ostentando el dinero, afluyendo impetuoso a adquirir a cualquier precio los títulos ofrecidos, no permite profecías ni consejos.

LOS VALORES MAS DESTACADOS. — Como diferencias favorables casi únicas pueden citarse las ganancias de 21'25 pts. en las Acciones de «Cogitasa»; 10 enteros cada una España Industrial y Carburos Metálicos, y 10 ptas. CHADE grandes. Ostentan por el contrario pérdida de 140 ptas. Maquirans; 55, Ford Motor; 20 puntos Industrias Agrícolas y URBAS; 15, la Cros; 13, Unión Salinera Española; 10, Asland y Tranvías Valencia; 10 pesetas, Banco Río de la Plata; 9, el Hispano Colonial; 8, Transmediterránea y Sevillanas; 7, Fomento y Metro Transversal, y otras menores.

Méjico no se opone a que Portugal ingrese en la ONU

Lisboa, 18. — El Gobierno de Méjico ha desmentido oficialmente que su Delegado en el Consejo de la O.N.U. se opusiera a la admisión de Portugal en aquel organismo, conforme ha sido divulgado en la prensa lisboeta. Méjico —dice la nota lisboeta que aclara la posición de su Gobierno—, no sólo por las cordiales relaciones que mantiene con Portugal, sino también en virtud del criterio que siempre mantuvo en relación con la universalidad de la organización de las Naciones Unidas, es favorable a la entrada de Portugal en aquel organismo. — Etc.

ACTIVIDAD DEPORTIVA

Ante la XXVI Vuelta Ciclista a Cataluña

HA SIDO APROBADO EL REGLAMENTO POR EL QUE SE REGIRA LA GRAN PRUEBA. - EL DETALLE DE LAS NUEVE ETAPAS CON SUS CONTROLES DE REAVITUALLAMIENTO, COLLADOS DE MONTAÑA Y HORARIOS PROBABLES

No ha sido esta semana que acaba de transcurrir de grandes noticias para el público y aficionado al ciclismo, que sigue con verdadero interés los trabajos preliminares que se llevan a cabo por el Comité organizador de la gran ronda catalana que, dentro de veinte días, emprenderá su triunfal marcha por las carreteras de nuestra región. Pero ello no quiere decir que los activos elementos de la Sección Ciclista santsense hayan dormido sobre sus laureles, ni mucho menos. La labor de estos días ha sido callada, pero eficiente en grado sumo, para complementar los detalles más nimios, y así podemos decir que la Vuelta, no solamente está perfilada, sino firmemente concretada.

El Reglamento ha sido remitido por el Comité Regional núm. 2 de la U. V. E., debidamente aprobado, y por el mismo nos hemos enterado de una serie de detalles que vamos a comentar brevemente, puesto que, desgraciadamente, no disponemos del espacio posible para su reproducción íntegra, como fuera nuestro deseo, entresacando del mismo los artículos que no son comunes a todas las carreras, y que, por lo tanto, es el meollo del éxito de toda gran prueba por etapas.

Tiene el carácter de lucha individual, o, por el contrario, se trata de dar y favorecer la lucha por equipos y sus «componentes». En realidad, según nuestro criterio, no se trata de lo uno ni de lo otro. El Reglamento de la XXVI Vuelta Ciclista a Cataluña es sencillamente humanitario, y prevé todos los casos que puedan producirse en una prueba de tal dureza, vigilando siempre la pureza de la lucha.

Se permite una ayuda entre los corredores en caso grave de avería, en la cuestión de recibir auxilio en alimentos y bebidas en el transcurso de la lucha, pero siempre que esta lucha no se considere previamente «organizada». Claro está que esas tolerancias se prestan a que elementos poco escrupulosos den lugar a intentos de burla de lo estatuido, pero es que en ese caso, previamente comprobado, es cuando deberá ser aplicado el Reglamento en sus artículos pertinentes con todo su rigor. La lucha, ante todo, y hasta donde autoriza el Reglamento, debe ser noble, leal, en fin, deportiva, y esperamos que así sea.

Y pasemos a analizar alguno de sus artículos.

Inscripción. — El art. 3.º determina que el plazo de inscripción finalizará el próximo día 1.º de septiembre, a las diez horas de la noche, fijándose un plazo, que termina mañana, martes, día 20 de agosto, para verificar la inscripción con derechos sencillos, o sea con el abono de 30 ptas., de las que la mitad — 15 ptas. — serán reembolsables a cuantos tomen la salida, y previa devolución del correspondiente dorsal y placa metálica que llevarán adherida a la bicicleta.

Incidenias en la carrera y averías. — Reproducimos íntegramente lo estatuido en el art. 14 sobre este tema, que dice así: «La carrera se disputará bajo las siguientes normas: «Está prohibido empujarse y remolcarse unos a otros. En caso de caída, los corredores tienen derecho a ayudarse unos a otros en el momento de la misma. En caso de avería grave, comprobada por un Comisario, y previa autorización de éste, el cambio de máquina entre los corredores está autorizado. En caso de rotura de la rueda de delante o atrás, sólo la rueda con desperfectos, y no toda la máquina, podrá ser cambiada entre los corredores, siempre con la autorización de un Comisario. Los corredores tienen derecho a que se les sostenga la máquina mientras efectúen en ella una reparación o cambio de tubular, y pueden aceptar que se les ayude a condición de que ellos mismos participen en la reparación o cambio de tubular.»

«Estos derechos pueden ser suprimidos por orden del Juez-Árbitro de la carrera si se abusa de ellos o si se convierten en servicios organizados. Los corredores tienen que efectuar todo el camino sin dejar la máquina, lo mismo

en las cuestas en que estén obligados a poner el pie a tierra. Está terminantemente prohibido dejarse empujar por terceros. Los corredores se exponen a severísimas sanciones si contravinieran las precedentes disposiciones, castigándoseles con cinco a veinte minutos de penalización.»

«Está formalmente prohibido a los corredores agarrarse y dejarse entrenar por cualquier vehículo y utilizar su estela; esta infracción será penalizada con la exclusión de la carrera y suspensión de un tiempo mínimo de tres meses, de acuerdo con el Reglamento deportivo de la U. V. E.»

«Los corredores pueden aceptar comida y bebida de los peatones, pero no desde los coches, motos o bicicletas, cuya infracción será penalizada con dos a diez minutos al corredor y expulsión de la carrera al Comisario que vaya en el vehículo infractor. Las llegadas serán señaladas 500 metros antes de la meta con una pancarta Cinzano.»

Los controles de aprovisionamiento. — El art. 15 determina que «Los corredores, al llegar al control de aprovisionamiento, deberán descender de sus bicicletas y firmar las hojas de control. Los corredores que omitan firmar en algún «control de firma» serán penalizados con tres minutos. Los corredores deberán apearse obligatoriamente en todos los controles de aprovisionamiento y firma, quedando terminantemente prohibido pasar sin detenerse.»

Creemos que en los dos anteriores artículos del Reglamento que acabamos de reproducir está taxativamente dispuesto el espíritu que debe informar a todos los corredores, directores deportivos, cuidadores, y, en fin, a todos los seguidores de esta gran prueba deportiva, y para el prestigio y buen desarrollo de la misma serán acatadas al pie de la letra esas disposiciones, pues, en caso contrario, debemos instigar a los Jueces-Árbitros para que, sin consideraciones de ninguna clase ni para nadie, apliquen las sanciones desde el primer momento, pues de esta forma será evitada su repetición, y la prueba transcurrirá dentro de los cauces deportivos que todos aspiramos, y más para una prueba de la envergadura y fama internacional de la Vuelta a Cataluña.

ITINERARIO, HORARIO PROBABLE Y DETALLES DE LAS NUEVE ETAPAS

Esta semana que acaba de transcurrir, el «Comité de examen y comprobación de carreteras» de la Vuelta emitió su informe acerca de los últimos kilómetros de la quinta etapa Puigcerdá-Manresa, por lo que, establecido ya el circuito definitivo, podemos avanzar que el kilometraje de la XXVI Vuelta Ciclista a Cataluña asciende a 1,397 kilómetros, y vamos a ofrecer, a continuación, aunque brevemente, los horarios probables de salida y llegada de las etapas, collados puntuables del premio de la Montaña, patrocinado por «Aposítos Asepticos E.G.O.», controles de reavituallamiento, neutralizaciones, etc., y alguna de las características de cada etapa.

1.ª etapa: Circuito de la Exposición

El domingo, día 8 de septiembre, a las 11.30, se dará la salida a los corredores, que deberán cumplir las doce vueltas al circuito, equivalentes a 46 kilómetros.

2.ª etapa: Barcelona-Sabadell

A las 3.30, en el control establecido en el Bar La Pansa, de la plaza de España, se dará la salida neutralizada de los corredores hasta el pie de La Rabassada, en donde, a las 4.30, será dada la salida oficial de la segunda etapa, que, por las carreteras del Vallés, con

Convocatoria a las entidades ciclistas

Para tratar del momento ciclista actual, se convoca a los Presidentes de las entidades ciclistas de nuestra ciudad y provincia a una reunión que tendrá lugar el próximo viernes, día 23 del actual, en el domicilio del Comité Regional Número 2, de la U.V.E. (plaza de Tetuán, n.º 36), esperándose que, con la presente nota, se darán todos por citados.

sus 66 kilómetros, dará fin en Sabadell, en donde está calculada la llegada para las 7.42 de la tarde.

3.ª etapa: Sabadell-Figueras

162 kilómetros comprende la etapa del lunes, día 9, partiendo de la caravana a las 7.30 de la mañana, dirigiéndose por Barberá y Sardanola hacia Santa Coloma de Gramanet y San Adrián del Besós, en donde, por la carretera general de Francia, y siguiendo por la costa, se asciende hacia Cella, en donde se ha establecido un control oficial de aprovisionamiento, siguiendo hacia Pineda para internarse por el interior, pasar Tordera, Gerona y llegar a Figueras a las 12.54, aproximadamente. El estado de las carreteras, en general, es magnífico.

4.ª etapa: Figueras-Puigcerdá

Esta cuarta etapa, correspondiente al martes, está considerada, por la mayoría de los seguidores, como la «etapa reina» de la Vuelta. Son 148 kilómetros de recorrido, pero en el transcurso de ella deberán ascender los corredores los dos primeros collados para el Gran Premio de la Montaña; primeramente, a la salida de Olot, empieza el Collado de Santigosa, con sus 12 kilómetros de dura ascensión, para descender hasta Ripoll y Ribas, en donde empiezan los 25 kilómetros de ascenso hasta el alto del Collado de Tosas, segundo collado puntuable para el premio de la Montaña, para llegar a Puigcerdá a la una del mediodía, habiéndose salido de Figueras a las 8 de la mañana.

Sobre esta etapa debemos consignar el estado poco satisfactorio de la carretera, desde la salida de Figueras hasta Besalú, por la estrechez de la ruta, por lo que no es recomendable que ningún coche ni moto adelante al pelotón en este trayecto. El descenso de Santigosa es peligroso por los virajes cerradísimos hasta San Juan de las Abadesas, y desde Ripoll al final la ruta puede considerarse normal y con buen piso.

5.ª etapa: Puigcerdá-Manresa

Son 205 kilómetros los que separan estas dos poblaciones, y cuya etapa corresponde cubrirse el miércoles, día 11, saliendo de la población fronteriza a las 7 de la mañana, para ascender nuevamente el Collado de Tosas, con sus 25 kilómetros de ascenso, para seguir hasta Ripoll y continuar hacia San Quirico de Besora y Manlleu, en donde se establece un control de aprovisionamiento y media hora de neutralización, que tendrá efecto sobre las 10.22 ho-

«SINDOR II», DEL SR. HOSTENCH, VENCEDOR ABSOLUTO DE LOS YATES DE 6 M. DE LA COPA CLUB DE MAR DE S'AGARÓ

«Comodín II» se adjudicó las copas S'Agaró y Miramar para «snipes» y principiantes

S'Agaró (Gerona), 18. (De nuestro enviado especial.) — Hoy han finalizado las regatas a vela organizadas por el Club de Mar de S'Agaró, con la cooperación del Club Marítimo y Real Club Náutico, de Barcelona, que dieron comienzo el pasado jueves y han venido celebrándose estos días con extraordinaria brillantez.

La bonanza del tiempo, por la mañana, permitió presenciar una magnífica prueba de «Snipes», correspondiente a la Copa S'Agaró, en la que la embarcación «Tic-Tac», del señor Juanola, hubiera resultado vencedora de la prueba de no haber sido descalificada el primer día. «Comodín II», por la regularidad en la regata, se adjudicó justamente el trofeo.

Por la tarde, con mar gruesa y rizada y algunos chubascos, se corrió la última prueba para adjudicarse la copa Club de Mar, venciendo «Mey», seguido de «Racha» y «Soba». A continuación se clasificó «Sindor». Asistió numerosísimo público.

Por la noche se ha celebrado el reparto de premios a los vencedores, celebrándose, con dicho motivo, una cena en honor de los mismos, en el Hostal de La Gavina, con extraordinaria concurrencia.

ras, aproximadamente, de la mañana. Se continuará hacia Vich y San Hipólito de Voltregá, en donde se inicia el Alto de la Trona, cuarto collado puntuable para el Gran Premio de la Montaña, y descender por Perafita, Prats de Llusanés, etc., llegándose a Manresa, cuya hora de llegada está calculada sobre las 2.30 de la tarde.

En general, la carretera es llana y en buen estado, transcurriendo, desde Ribas hasta San Hipólito, al lado del río Ter, y desde esta última población se inician los 11 kilómetros de ascenso, con fuerte pendiente, al Collado de La Trona, descendiendo, en continuo viraje y entre espesos bosques, hasta San Baudilio de Llusanés. Carretera sinuosa, pero en magnífico estado, y desde Prats de Llusanés hasta Manresa, llana, pero algo estrecha, hasta Cabrianes; luego, ancha y magnífica en sus 12 kilómetros finales.

6.ª etapa: Manresa-Lérida

A las 7.30 de la mañana se dará la salida desde Manresa para cubrir los 162 kilómetros que separan esta ciudad de Lérida, emprendiendo la marcha hacia Suria, Cardona, Solsona, en donde debe franquearse, a su salida, una breve cuesta de 3 kilómetros, llegándose a Basella, en donde se entra a la carretera general, y bordeando el Segre, y sobre un piso magnífico y llano, se llega a Lérida, sobre las 12.54 del mediodía. En esta etapa se ha establecido un control de aprovisionamiento, sin detención, en Ciurana, a 87 kilómetros de salida de Manresa.

7.ª etapa: Lérida-Tortosa

Esta etapa del viernes día 13, es, junto con la del siguiente día, la más extensa de la Vuelta, pues son 203 los kilómetros a cubrir. Se saldrá de Lérida a las 7.15, marchándose, por carretera llana, ancha y asfaltada hasta Tárrega, desviándose en esta población hacia Valls, cuyos 50 kilómetros son de piso menos perfecto, pero bueno en general, con excepción de los últimos 5 kilómetros, entre Pla de Cabra y Valls, cuyo piso está en reparación. Desde Valls a Tortosa la carretera, magnífica, con cortos y duros repechones entre Cambrils y Perelló. Se ha calculado la llegada a Tortosa sobre las dos de la tarde.

8.ª etapa: Tortosa-Tarragona

227 kilómetros y un collado puntuable y notables desniveles comprende esta etapa. Desde la salida de Tortosa se repasa la carretera del día anterior hasta Perelló, desviándose por ruta de tercera categoría, pero en buen estado, hacia Rasquera, prosiguiéndose hacia Mora la Nueva, en suave ascenso que continúa hacia Falset, a cuya salida se acentúa más la cuesta durante los 4 kilómetros, para coronar el collado del Guix, y con ligeros desniveles se desciende por el Coll de la Taixeta y Coll Negre, en donde, con pronunciado descenso y continuos virajes, se llega a Riudecols. Con piso llano y ligeros repechones, se pasa por el cruce de carreteras que

La jornada ciclista de ayer

LORENZO SASTRE, VENCEDOR ABSOLUTO DEL CAMPEONATO DE CATALUÑA DE INDEPENDIENTES, ALCANZANDO EL TITULO JOAQUIN FILBA, Y POR EQUIPOS, LA A. C. MONTJUICH

Bajo la organización magnífica de los entusiastas elementos de la Agrupación Ciclista de Montjuich y sobre un circuito por carretera de 130 kilómetros, disputó el II Campeonato de Cataluña para independientes, que constituyó un franco éxito espectacular y deportivo. La amplia avenida del Generalísimo, frente al Hospital-Asilo de San Juan de Dios, fué testigo de la magnífica salida y de la espectacular llegada, en donde un grupo de diecisiete muchachos disputó la victoria ante la admiración y entusiasmo del numeroso público que se había allí reunido para presenciar el desenlace de este II Campeonato de Cataluña de independientes.

Fueron cuarenta y cinco los corredores más destacados de esta categoría que contestaron al llamamiento del árbitro Antonio Planes, y a vivo tren se inició la marcha. Desde el primer momento pudimos comprobar la nivelación de fuerzas entre los elementos de los más destacados equipos — Provensalense, Montjuich, Clips y Barcelonés —, por lo que esperábamos que el forcejeo sería continuo.

La primera baja fué la de Fernández, que en Masquefa hubo de abandonar por avería irreparable. Vemos cómo debe desmontar Gabriel Saura por pinchazo, pero debido al fuerte tren que marcaba el pelotón conducido por Sastré, hace que no pueda establecer nuevo contacto, a pesar de la rapidez con que reparó. Se ascienden las cuestas de Castellolí alternándose la cabeza del pelotón Sastré, Oriol, Juanito Martínez e Izquierdo, marchando éste magníficamente y avivándose el tren de carrera, quedando reducido el pelotón delantero a doce hombres. Poco después anotamos un pinchadura del manillar del campeón chazo de Salvador Arajol y la

conduce hacia Borjas del Campo, en donde se ha establecido un control de aprovisionamiento sin parada, y desde allí se inicia el ascenso al collado de Alforja, quinto puntuable para el Gran Premio de Montaña, con unos 20 kilómetros de ascenso. Se desciende pasando por Cornudella, en donde se asciende nuevamente hacia Prades, para descender luego unos 24 kilómetros, pasando por el histórico Monasterio de Poblet, atravesando Esplugas de Francolí, por carretera estrecha y algo difícil, para desembocar a la carretera general, cerca de Montblanch, desde donde el piso es magnífico hasta Tarragona, que se espera llegará la caravana sobre las dos y media de la tarde.

9.ª y última etapa: Tarragona-Barcelona

Se anuncia la salida de Tarragona a las 8 de la mañana, para cubrir los 148 kilómetros que faltan para llegar al final de la gran prueba. Se sigue por la costa desde la Imperial Tarraco hasta Torredembarra, para internarse hacia Vendrell, Villafranca, San Sadurní, Martorell, Molins de Rey, Esplugas, Collblanch, Sans, Plaza de España finalizando con las diez vueltas al circuito de Montjuich, cuyo alto del Estadio será considerado como el último collado puntuable para el Gran Premio de Montaña, y a las 12.53 está calculado el final apoteósico de la XXVI Vuelta Ciclista a Cataluña.

Y por hoy interrumplamos aquí nuestros comentarios y esperamos la semana próxima para comentar debidamente la participación nacional, que quedará formalizada en esta semana que hoy empezamos.

BOXEO - PRICE

Miércoles, 21, a las 10.45
EL APASIONANTE CHOQUE ROMERO - MARTI II
Notas. — La venta de localidades, a partir de hoy, lunes, en los Centros de venta y taquillas del Price.
Las localidades abonadas serán reservadas solamente hasta las 8 de la noche del día de la velada.
Los boxeadores deberán adquirir su entrada precisamente de 6 a 8 de la noche, en el Price, el próximo miércoles.

de Barcelona, Francisco Masip que representan sin duda algunos de los sensibles bajas para los «amarillos» provensalenses. A cincuenta metros aproximadamente, sigue el segundo pelotón, entre los que vemos a Mariano Martínez, Blasco, Mas, Crespo, Monterde y otros. Dicha distancia entre ambos pelotones queda anulada al paso de los Bruchs y por los llanos de Martorell van reagrupándose los corredores, toda vez que se ha disminuido un tanto el endiablado tren del principio.

En los repechos de San Felit de Llodregat intenta Sastré despegar al pelotón junto con Filba y Mas, que logran unos metros de separación, pero sin continuar la fuga se llega a la entrada de la avenida del Generalísimo, y a unos quinientos metros de la cinta de llegada Alemany inicia un fuerte demarraje, seguido por Sastré, Filba y Mas, que logran atravesar la cinta de llegada en este orden, seguidos por Monterde, Crespo, Mariano Martínez y un grueso pelotón integrado por nueve corredores.

El vencedor absoluto de la prueba fué, como hemos indicado, Lorenzo Sastré, afiliado a la Montjuich, pero no pudo obtener el título de campeón toda vez que el muchacho es mallorquín, y por lo tanto el título que se disputaba pasa automáticamente al segundo clasificado, o sea Joaquín Filba, del C. C. Barcelonés.

Clasificación general

Las clasificaciones quedaron establecidas así:

- 1.º Lorenzo Sastré, cuarta, A. C. Montjuich, 4 h. 5 m.;
- 2.º Joaquín Filba, cuarta, C. C. Barcelonés;
- 3.º Pedro Mas, primera, A. C. Montjuich;
- 4.º Antonio Yniesta, tercera, C. C. Clips;
- 5.º Enrique Monterde, tercera, C. C. Provensalense;
- 6.º Antonio Crespo, cuarta, id.;
- 7.º Mariano Martínez, segunda, A. C. Montjuich;
- 8.º ex-aequo, Manuel Izquierdo, primera, A. C. Montjuich;
- 9.º Enrique Blasco, segunda, id.;
- 10.º Juan Calucho, cuarta, C. C. Lerdano;
- 11.º Julio Casino, tercera, C. C. Clips;
- 12.º Jorge Clarós, tercera, C. C. Barcelonés;
- 13.º Ricardo Colominas, tercera, U. C. Sabadell;
- 14.º Miguel Vilardell, cuarta, id.;
- 15.º José Solé, cuarta, P. C. Manresana;
- 16.º José Portet, cuarta, id.;
- 17.º Matías Alemany, cuarta, por decidir, todos con el mismo tiempo;
- 18.º Juan Martínez, tercera, A. C. Montjuich, 4 h. 5 m. 5 s.;
- 19.º José Oriol, tercera, C. C. Gracia, 4 h. 6 m. 15 s.;
- 20.º José Albert, segunda, S. C. Catalana, 4 h. 7 s.;
- 21.º Francisco Brunet, cuarta, U. C. Sabadell, id.;
- 22.º Miguel Farré, cuarta, C. C. Graciense, 4 h. 8 m. 5 s.;
- 23.º Miguel García Vinuesa, tercera, por decidir, 4 h. 11 m. 45 s.;
- 24.º Juan Manéja, tercera, C. C. Provensalense, 4 h. 11 m. 48 s.;
- 25.º José Barres, segunda, C. C. Clips, 4 h. 11 m. 55 s.;
- 26.º Agustín Sancho, tercera, C. C. Provensalense, 4 h. 20 m. 10 s.;
- 27.º Salvador Arajol, segunda, id., 4 h. 20 m. 30 s.;
- 28.º Eduardo Teixidó, segunda, C. C. Barcelonés id.;
- 29.º Juan Clavera, cuarta, id., 4 h. 20 m. 32 s.;
- 30.º Juan Arbós, cuarta, U. C. Hospitalet, id.;
- 31.º Francisco Bonfá, cuarta, 4 h. 20 m. 35 s.;
- 32.º Vicente Salvador, cuarta, A. C. Montjuich, 4 h. 20 m. 38 s.

Clasificación tercera y cuarta categorías

- 1.º Lorenzo Sastré;
- 2.º Joaquín Filba;
- 3.º Antonio Yniesta;
- 4.º Enrique Monterde.

Clasificación por equipos

- 1.º A. C. Montjuich, 11 puntos;
- 2.º C. C. Provensalense, 35 puntos;
- 3.º C. C. Clips, 37 puntos;
- 4.º U. C. Sabadell, 37 puntos;
- 5.º C. C. Barcelonés, 38 puntos.

FRONTÓN CHIQUI

Hoy, tarde, Alegría - Senar
contra Arriaga - Yolanda
Noche, Aurea - Toni
contra Sarasua - Petrita

No podemos finalizar estas líneas sin expresar nuestro agradecimiento a don Vicente Nolla, que puso una plaza a nuestra disposición en su magnífico coche, para poder seguir las incidencias de la carrera, y que también cedió el camión «cierre de carrera». Cooperaron asimismo al éxito de la prueba los entusiastas motoristas de la Policía de Tráfico, y magnífico también el servicio de controles a cargo del Grupo Excursionista de la entidad organizadora.

VA A INICIARSE LA TEMPORADA DE BALON A MANO

Ha sido ampliada la primera categoría, se han federado nuevos equipos y se celebrará el II Cursillo de Capacitación

Hablaremos hoy de este deporte ya popularizado: el balón a mano. Después de una temporada de descanso, que bien han merecido los jugadores, dada la actividad desplegada en el período anterior, vuelven de nuevo al pabellón los clubs. Fueron numerosas las competiciones celebradas en la temporada 1945-46, iniciada con la Copa Presidente, Campeonato de Cataluña, Campeonato de España y Campeonato Provincial de Productores, además del Primer Torneo Relámpago celebrado en España, que tuvo como escenario Granollers, y numerosos amistosos, entre ellos los ya consabidos encuentros amistosos de Fiesta Mayor.

Y si la jornada resultó pródiga en competiciones, también fue muy completa en interés. Ciertamente es que el C. de F. Barcelona se portó como el equipo superior a todos, y su actuación sirvió de acicate al resto de equipos, especialmente al Latino y Vallvidrera, que fueron sus inmediatos seguidores. Y aparte estos tres equipos, que rivalizaron para los primeros lugares, lo que pudiéramos llamar «zona intermedia» de la clasificación — hablamos del Campeonato de Cataluña — también se vio con continúos cambios y la consabida y fatídica «cola», tuvo que decidirse en los últimos partidos.

Ello dió motivo para que nuestros equipos se hallaran magníficamente preparados para el Campeonato de España y logran, para nuestra región, el Campeonato de España, aparte de conseguir ser los únicos equipos imbatidos hasta llegar a la fase final, a pesar de haberles tocado en suerte (?) mayor número de desplazamientos y equipos más fuertes. Tanto mejor que haya ocurrido así, porque se ha demostrado el valor del balón a

mano de nuestra región, que mantiene la supremacía en la órbita nacional.

Para primeros de septiembre va a iniciarse la «Copa Presidente Federación», por segunda vez disputada. De adjudicarse el triunfo el C. de F. Barcelona, quedaría el trofeo en posesión del club, por su victoria durante dos años consecutivos. Dicha competición se disputa por eliminatorias, a doble partido, con la participación de equipos de todas las categorías.

El Campeonato de Cataluña, que es la competición más importante en nuestra región, ha sido ampliada en virtud del incremento que va tomando este deporte. Dos equipos más entrarán en liza. Los equipos que participarán en dicha categoría son los siguientes: Barcelona, Vallvidrera, Latino, Universitario, Hispano Francés, Granollers, Payt, Sabadell, G.E.F.C. y San Felú de Llobregat. La inclusión del Payt, ascendido automáticamente la temporada anterior, es la novedad más destacada, pues es el equipo que puede dar «trabajo» de veras a los aspirantes a los primeros lugares.

Entre los nuevos equipos federados figura un conjunto de una asociación católica.

A ruego y deseo del Presidente del Colegio Catalán de Arbitros, señor Berga, va a celebrarse el II Cursillo de Capacitación de balón a mano. Consideramos muy interesante la idea, pues ante el incremento que va tomando este deporte, resulta imprescindible cuidar su aspecto técnico, la divulgación y comentario de las reglas de juego.

Todo ello ha de beneficiar no poco al balón a mano, cuya temporada que ahora va a iniciarse, parece superará las anteriores.

José Mestres, se adjudicó el triunfo en la prueba preolímpica del C. C. Gracia. Jaime Montaña y el C. C. Provensalense, vencedores, el sábado, en Martorell, y ayer tarde, en Gracia. - Y Joaquín Marín y el Provensalense, ganadores en Castellar del Vallés

La carrera reservada a los aficionados que ayer se disputó, organizada por el C. C. Gracia y con el patronaje de «Bicicletas Lázaro», alcanzó un éxito rotundo. Exito de participación y deportivo, al que se sumó una gran multitud de aficionados que quisieron presenciar esta prueba, que tenía la ventaja de discurrir sobre un circuito urbano.

Treinta y nueve corredores tomaron la salida, los cuales, desde el primer momento, se lanzaron a un tren muy rápido, cubriendo las vueltas con una regularidad tal, que al final de las veinticinco vueltas se había logrado un magnífico promedio, prueba elocuente de que entre los aficionados hay «gentes».

De entre ellos se destacó, al final de la carrera, José Mestres, que ya había ganado el pasado domingo en la primera carrera de aficionados, el cual ayer, muy metódicamente, supo colocarse de manera que, sin prodigarse demasiado, le encontraran siempre en los lugares de peligro.

Entre Mestres, de la «Grupa», y Píulachs, de la U. D. Las Corts, disputaron un enconado «sprint», que dió la victoria al primero.

El trofeo de la sastretería P. Martí se lo adjudicó la A. C. Montjuich; Vila la copa de la joyería Grau, y Mestres la magnífica bicicleta donada por don Ramón Lázaro.

La clasificación fué:

1. José Mestres, A. C. Montjuich, 1 h. 15 m. 50 s.;
2. Francisco Píulachs, U. D. Las Corts, igual;
3. Eduardo Gadea, A. C. Montjuich;
4. F. Caldés;
5. J. Valls;
6. J. Madico, hasta quince clasificados.

La J. C. Graciense hizo disputar una carrera ayer por la tarde, sobre un recorrido de unos cien kilómetros por carretera, reservada a los cuartas y principiantes, y en la que varios y valiosos pre-

mios estaban en litigio. El mal tiempo reinante, y algún confusio nismo, restó vistosidad a la carrera, en la que tomaron la salida treinta y nueve corredores.

Venció Jaime Montaña, de la U. D. Las Corts, el cual entró netamente destacado, al igual que el resto de participantes llegados, como podrá ver el lector.

La clasificación fué:

1. Jaime Montaña, de la U. D. Las Corts, 3 h. 20 m. 2 s.;
2. Ramón Pont, U. C. Graciense, 3 h. 32 m. 30 s.;
3. Juan Espín, C. C. Barcelonés, 3 h. 36 m. 10 s.;
4. Joaquín Gil, U. C. Graciense, 3 h. 36 m. 15 s.;
5. José Andrés, C. C. Barcelonés, 3 h. 37 m. 20 s.;
6. Ginés, Jaira;
7. Navarrete;
8. Roca;
9. Ibáñez;
10. Vidal.

Por equipos venció el C. C. Barcelonés.

En Castellar del Vallés, con motivo de la Fiesta ayor, se disputó una carrera, reservada a los principiantes, la cual discurría en un circuito de carretera de unos 75 kms., y en la que buen número de corredores de la mencionada categoría se presentaron a disputarla.

La carrera fué ganada por Joaquín Marín, del C. C. Provensalense, que disputó la llegada a Jaime Janer, después de una breve fuga de ambos.

Por equipos el vencedor fué el C. C. Provensalense, que clasificó tres corredores en los primeros lugares.

La clasificación fué:

1. Joaquín Marín, C. C. Provensalense, 2 h. 41 m. 15 s.;
2. Jaime Janer, igual, igual;
3. Juan Crespo, igual, 2 h. 42 m. 10 s.;
4. Domingo Campillo, C. C. Barcelonés;
5. W. Navarro;
6. José Malé;
7. A. Montes;
8. F. Bayerr;
9. Pedro Larrosa, hasta veinte clasificados.

Por equipos venció el C. C. Provensalense.

El pasado sábado, con motivo de la Fiesta mayor de la vecina población de Martorell, y bajo la organización de la Agrupación Ciclista de dicha ciudad, se celebró una interesantísima prueba ciclista, dedicada a los cuarta categoría y principiantes, que constituyó un franco éxito, tanto deportivo como espectacular, puesto que, si bien es cierto que fueron en buen número

«La educación física al servicio de la Patria»

Bajo este sugestivo titular hemos recibido, pulcramente editado con profusión de fotografías, esquemas y dibujos alegóricos, la memoria-historial del lustro de actuación de las actuales Juntas Regionales de Educación Física del Ejército, creadas por el Ilustre Teniente General de nuestro glorioso Ejército don Luis Orgaz Yoldi (q. e. p. d.) el año 1940, durante su paso por la Capitanía General de la IV Región, bajo el sugestivo nombre de «Junta Regional de Educación Física y Hogares del Soldado de la IV Región», y que tenía por objeto el que el soldado incorporado en filas hallara, aun lejos de su hogar en prestación de sus servicios a la patria, aquel elemento propio para su desarrollo cultural y físico, llevando a la práctica el antiquísimo aforismo de «Mens sana, in corpore sano».

Fué el primer Presidente de dicha Junta Regional de Educación Física en nuestra región al entonces Gobernador militar de la plaza, General don Salvador Múgica, actuando de Secretario el hoy Teniente Coronel don Vicente Martorell.

Ante el éxito de dicha Junta Regional, se crea la Junta Central de Educación Física y Deportes, adscrita a la Dirección General de Educación Militar, y son creadas Juntas análogas en todas las regiones militares españolas. Más tarde, pasa dicha Junta Central a depender del Estado Mayor Central, y desde entonces la denominación común es la de «Junta Regional de Educación Física».

La Junta Regional de Educación Física de nuestra IV Región ha tenido a tres Presidentes en los Generales don Salvador Múgica, don Fernando Moreno Calderón y el actual, don Joaquín Coll Fuster, al que le asisten, como Secretario, el Comandante de ingenieros don José Espada Cruz; Tesorero, Teniente de Intendencia don Rafael Esteros Ripoll; Médico, Capitán don Juan Doménech Martí, y Vocales, Teniente Coronel don José L. Montésinos, Coronel don José García y don Alfredo González y Capitanes don Cosme A. Domingo y don Juan M. Maeztu, actuando de Secretario adjunto el Capitán don Melchor Baixas de Palau.

En las competiciones deportivas-castrenses que anualmente se celebran son disputados los siguientes trofeos: «General Orgaz», para la unidad que más se distinga en la práctica del deporte; «General Moreno Calderón», para el vencedor de la prueba de aplicación militar; «General Moscardón», para el vencedor de la prueba de pedestrismo, y «General Coll Fuster», para los vencedores en ciclismo y motorismo.

En ese completo historial, condensado en 144 páginas de ameno texto, figuran los vencedores de las pruebas celebradas en ese lustro de actuación, junto con los plusmarquistas, y además los reglamentos con que se rigen la disputa de las diferentes pruebas y trofeos.

La carrera para independientes de mañana, en Mollet

Mañana, por la tarde, y con motivo de la Fiesta mayor, y bajo la organización del Club Ciclista Mollet, se ha organizado una interesantísima carrera, dotada de importantes premios en metálico y accesorios ciclistas, y reservada para los corredores de la categoría independientes, con un total de 60 km., en un circuito que comprende Mollet, Santa Perpèta, La Florida, cruce de La Llagostera y al lugar de salida, ya su inscripción.

Se disputará el II Trofeo Garrera, para premiar al equipo que mejor logre clasificar a tres corredores.

LUCHA LIBRE-PRICE
Viernes, 23 - Noche, a las 10.45
Salesa-Fermós Marco-Ramis
SATURIO - OCHOA II
y **TABOLA - MACHADO**

Esta noche continuará, en el Billar Barcelona, la partida de 10,000 carambolas, a libre

En la última sesión, Cabeza batió todas las «plusmarcas» establecidas con sus 4.236 carambolas en una tacada

Anoche debía celebrarse en la mesa de concursos del Club de Billar Barcelona la jornada correspondiente de la partida de 10,000 carambolas, entre los destacados billaristas a libre, Cabeza, del Barcelona, y Bofill, del Badalona, pero el fenómeno registrado el pasado sábado, debido a Cabeza, hizo que la partida se adelantara, y fuera, por los organizadores, suspendida la de anoche, para reanudarla hoy, lunes, a las siete de la tarde, en la misma mesa de concursos.

Cabeza logró, en una tacada magnífica, histórica diríamos, en la que puso de manifiesto su alta escuela y un dominio completo de nervios, 4,236 carambolas.

Esta cifra bate todas las «plusmarcas» conocidas, y rebajó la propia plusmarca que hace dos años estableció en Badalona con motivo también de una partida semejante, en la que logró 1,738 carambolas en una sola tacada.

El hecho merece ser destacado en debida forma y dará lugar a que las sesiones que faltan para llegar al final de la partida, sean seguidas con más expectación, si cabe, que hasta hoy.

El tanteador señala en estos momentos 7,755 carambolas en diecisiete entradas, favorable a Cabeza, por 2,075 en dieciséis entradas, favorable a Bofill. Esta tarde, a las siete, se reanudará la partida, correspondiendo entrar al badalonés.

Paulino Uzcudun calzará nuevamente los guantes frente a Rodolfo Díaz

Madrid, 18. — El día 1.º del próximo mes de septiembre, el ex campeón español de gran peso, Paulino Uzcudun, efectuará un combate de exhibición en El Escorial. Se enfrentará con el santanderino Rodolfo Díaz. — *Cifra.*

Romero - Martí II, el miércoles en el Price

El combate que para el próximo miércoles anuncia la organización Price-Olimpia, es sin duda el máximo acontecimiento pugilístico, ya que se encuentran frente a frente los dos valores del peso pluma del boxeo nacional.

Romero y Martí II han intervenido en una competición con los máximos valores italianos, salvando paso a paso el escollo que les llevara a combatir entre ambos para ser considerados internacionalmente dignos rivales del campeón de Europa actual, Bonetti.

Romero y Martí II han logrado también que, para montar este combate, la organización ofreciera la máxima bolsa que se ha dado nunca en un combate entre pugiles regionales, jugándose ella por acuerdo entre ambos el 75 por 100 al vencedor y el 25 por 100 al vencido.

Encuadra tan magnífico combate, el que en Ajamo, uno de los «parrings» de Martí II, se enfrentará a Guasch en combate desquitado que tan impresionante resultado hace pocas semanas en este mismo local.

La velada de mañana, noche, en el Price, de preselección
Mañana noche, en el Price, a las diez y media, se celebrará otra interesante reunión de boxeo, organizada por la Federación Catalana, para formar la selección regional que represente a Cataluña en los próximos campeonatos de España que deben celebrarse en San Sebastián, desfilando en esta velada de mañana las más relevantes figuras pugilísticas de nuestro campo de aficionados.

LOS CAMPEONATOS GENERALES DE CATALUÑA DE NATACION

El C. N. Barcelona, vencedor por equipos masculinos y femeninos

En la piscina olímpica de Montjuich se celebró, bajo una tormenta de agua, que cayó durante la mayor parte de los Campeonatos generales de Cataluña de Natación, en la tarde de ayer, las pruebas correspondientes a la segunda jornada de dicha competición.

Lo más sobresaliente de esta segunda jornada fué la prueba de los relevos 4 por 200, donde los nadadores del Club Natación Cataluña triunfaron de una manera tan notable sobre sus rivales del C. N. Barcelona, que no deja lugar a dudas de la clase que poseen los componentes del equipo graciense, quienes, en unos relevos muy bien logrados, consiguieron aventajar a los del Barcelona y Reus Ploms, que tienen en sus filas nadadores de primerísima categoría.

Tanto Guasch, como Pons, Piqueras y Pedro Casóliba marcaron unos tiempos muy buenos, y con esto pudieron situarse en un lugar privilegiado, consiguiendo el triunfo que hacía días venía siendo una incógnita el posible ganador de esta prueba.

Nuevamente Esteve, del Reus Ploms, consiguió vencer en la prueba de los 400 metros libres, seguido por Casóliba y Pons, del Cataluña.

En femeninos, la señorita Espeluceta consiguió un nuevo triunfo, y fué, en esta ocasión, en la prueba de los 100 metros.

Céspedes triunfó, a su vez, en los 100 espalda, y la señorita Mercedes Gómez venció en los 200 brazas femeninos.

Por equipos, el Barcelona venció en ambas categorías, siendo el único rival inmediato el C. N. Cataluña.

100 metros espalda, masculinos. — 1, Céspedes, del C. N. Barcelona, 1 m. 19 s. 4-10; 2, Foz, del Reus Ploms, 1 m. 20 s. 3-10; 3, Rebull, del C. N. Barcelona, 1 m. 24 s. 2-10.

200 metros brazas, femeninos. — 1, Mercedes Gómez, del C. N. Barcelona, 3 m. 28 s. 2-10; 2, María Luisa Romea, ídem, 3 m. 37 s. 4-10.

Relevos 4 por 200 metros libres. — 1, equipo del C. N. Cataluña A (Guasch, Pons, Piqueras y Casóliba), 10 m. 38 s.; 2, equipo del C. N. Barcelona A (Herrera, Bernat (P.), Boronat y Castillo), 10 m. 38 s. 8-10; 3, equipo del Reus Ploms (Calleja, Fort, Foz y Esteve), 10 m. 54 s. 2-10; siguen los equipos Barcelona B, Cataluña B, Montjuich, Gerona, Barceloneta y Montjuich A.

Relevos 4 por 100 femeninos. — 1, equipo del C. N. Barcelona (Azpelicueta, Lacasa, Gómez y Herrera), 5 m. 30 s. 5-10.

Clasificación por equipos
Masculinos. — 1, C. N. Barcelona, 76 puntos; 2, Cataluña, 68; 3, Reus Ploms, 52; 4, Reus Deportivo, 15; 5, Martorell, 5; 6, Montjuich, 4; 7, Mediterráneo, 3; 8, Barceloneta, 2, y 9, Sallent, 1.

Femeninos. — 1, C. N. Barcelona, 154 puntos; 2, C. N. Cataluña, 23 puntos.

Presentación del portugués Machado, frente a Tabola, el viernes, en el Price

Magnífica velada, el viernes, en el Price. La lucha libre viene ofreciéndonos programas realmente extraordinarios, y dentro de este marco de buenas reuniones, la del viernes nos ofrece varios atractivos. Aparte de la presentación del portugués Machado, que viene precedido de mucha fama y que combatirá contra Tabola, detalle de que realmente es hombre de clase, veremos la reaparición del popular Saturio contra un auténtico campeón de lucha: contra Ochoa II, hermano de Víctorio e hijo también del famoso León Navarro. Luchador de portentosas facultades, ha venido luchando en Madrid con resultados magníficos, y su presentación ante el público de Barcelona y ante un luchador de la clase de Saturio, nos darán referencia de sus excepcionales cualidades.

Anteriormente, Marco, nuestro buen peso medio, peleará contra Ramis, quien, de regreso de Portugal donde ha sido una de las figuras más admiradas y convertido en un duro peso medio hará también su reaparición.

El primer combate de la noche, demostración de la calidad del programa, lo disputarán Salesa, el formidable luchador, y Fermós, ese durísimo batallador que se va ganando los primeros puestos, paso a paso.

El equipo de Canarias batió la plusmarca nacional de 3 por 100 relevos estilos

Santa Cruz de Tenerife, 18. — En la piscina del Club Náutico, los nadadores del equipo representativo de Canarias: Alfonso Weller, N. Manuel Guerra y Francisco Calamita, batieron la plusmarca nacional de relevos 3 por 100 estilo.

La marca anterior la ostentaban los nadadores tinerifeños Fermín Rodríguez, Alfonso Weller y Gunar Beuster, en 3 m. y 42 s.

Weller, Calamita y Guerra la pusieron hoy en 3 m. 37 s. 9-10.

Los tiempos parciales fueron: Weller, 1 m. 13 s.; Guerra, 1 m. 16 s. 8-10; y Calamita, 1 m. 8 s. 4-10. — *Alfil.*

La nadadora holandesa Nelly Van Vliet, bate la plusmarca mundial de los 200 m. brazas

Delbilt (Holanda), 18. — La nadadora Nelly Van Vliet ha superado el record mundial de los 200 metros brazas, al cubrir esta distancia en 2 m. 52 s. y 1-10 de segundo.

Esta misma nadadora batió el record mundial de los 100 metros hace tres semanas, dejándolo en 1 m. 19 s. — *C.*

N. de la R. — La marca anterior pertenecía a la alemana A. Capell, que durante la pasada gran guerra hizo dicho recorrido de 200 metros, brazas, en 2 m. 55 s. y 5-10 de segundo. El record de esta misma distancia de antes de la guerra lo tenía la japonesa Mayrhata en 3 m. 4-10 de segundo.

En cuanto a la marca de los 100 metros, la tenía otra alemana, H. Olzner, en 1 m. 20 s. 2-10 de segundo.

FRONTÓN CATALUÑA
Hoy, tarde, a pala:
Donosti - Chiquito Bilbao II
contra Vicente I - Santi
Noche, Isasti - Uriarte
contra Aramendia I - Pedrin II

SALDOS! RETALES!! Ocasiones!!

¡Vea usted qué PRECIOS!

Guantes Sra. perle fantasía...	6'85
Medias rayón gran resultado...	4'65
Calcetines dibujos novedad...	4'65
Maylols baño Sra. estamp...	24'85
Chaqu. niña canalé sin cuello...	20
Bragas Sra. rayón reforzadas...	6'85
Maylols caballero...	6'85
Medias hilo gran resultado...	8'45
Slips baño caballero...	4'35
Blusas Sra. manga corta...	19
Calzón caballero madapolán...	8'65
Comb. Sra. rayón aplic...	26'75
Solariums baño niño...	5'85
Medias seda natural gasa...	26'90
Bragas Sra. rayón finisimas...	9'85
Trajes baño Sra. divr. col...	14'65

¡ÚLTIMOS DÍAS!

CASA VILARDELL

INFORMACION TAURINA

En la Monumental

CORRIDA CON VIENTO Y LLUVIA

Fue lástima que esta corrida, cuyo cartel agradó a los aficionados, empezara a torcerla el tiempo, pues la amenaza de lluvia retrasó a no poca gente, y la que asistió y ocupó los tendidos, buscó repetidas veces el abrigo de las localidades altas para refugiarse durante algunos chubascos que cayeron.

El viento, por otra parte, dificultó a veces, con fuertes ráfagas, el trabajo de los lidiadores, y esto contribuyó no poco a deslucir el espectáculo.

Actuaron de jefes de cuadrillas Manuel Escudero, Julián Marín y el mejicano Juan Estrada, y se lidiaron seis toros de los Hijos de don Juan Pedro Domecq, cuyos bichos, si estuvieron bien presentados, no dieron — excepto el segundo y el tercero — el juego apetecible, pues el primero, aunque peleó bien en varas, hizo una lidia sin fijsa y con el vicio de vencerse por el lado derecho, y los tres últimos pecaron de blandos y sosos.

El diestro que más airoso salió de su empeño fue el navarro Julián Marín, quien supo aprovechar las buenas condiciones de dicho segundo toro para torearlo de capa con mucho lucimiento y realizar una faena de muleta que, iniciada con cuatro pases de rodillas y la rúbrica de un molinete, fue amenizada por la música y continuamente jaleada por los espectadores, pues Marín toreó eruido y parado, con su peculiar guapeza, y se adornó cuanto pudo, a cuya labor puso remate con una estocada superior que le valió la oreja, con la ovación consiguiente y la obligada vuelta al ruedo.

Y a su otro toro, soso y con tendencia a la fuga, si nada de relieve pudo hacerle con la muleta, le dió muerte con un pinchazo bueno, una excelente estocada y un descabello a la primera, por lo que también fue muy aplaudido.

En orden de bondad, hay que

señalar la faena de muleta que Juan Estrada llevó a cabo con el toro tercero de la tarde, en la que si al principio molestó el viento en no poco al mejicano; aprovechó éste una tregua para torear, apretándose y con arte, en redondo y de pecho con la mano derecha, ligar luego algunos naturales superiores con la zurda y otros de costadillo. Le tocaron la música, le aplaudieron no poco y perdió la oreja por pinchar dos veces antes de recetar una estocada contraria. Y en medio de la lluvia, dió la vuelta al ruedo para corresponder a la ovación que le tributaron.

Esto fue todo lo que en la corrida hubo de notable, pues Escudero no se confió en el primer astado por el defecto de éste, y no halló en el cuarto las condiciones apetecibles para lucir el arte que en otras ocasiones nos ha demostrado. Menos mal que fue breve en ambos con el estoque.

A la sosa condición del sexto toro hay que achacar también que Estrada no pudiera repetir la faena del toro tercero, y como dicha res no hacía nada por él, hubo de herirla varias veces.

En fin, que, por fas o por nefas, y salvo los detalles lucidos que consignados quedan, esta corrida, cuyo cartel produjo muy buen efecto, no correspondió en su resultado total a las esperanzas que en ella se cifraron.

Terminemos diciendo que la presidió el Comisario señor Fernández de Córdoba, acertadamente, y que los toros dieron en can en estos pesos: 270, 261, 257, 275, 276 y 293 kilos.

Para el jueves próximo se prepara una novillada con un cartel muy atractivo: Eduardo Liceaga, Vito — que se despedirá como novillero — y Juanito «Bienvenida», estoquearán seis novillos de la antigua ganadería de Félix Gómez.

DON VENTURA

Domecq, Luis Miguel Dominguín y Parrita cortan orejas y rabos

Toledo, 18. — Con tiempo lluvioso se celebra la corrida de Feria. Seis toros de don Manuel González, antes Contreras, y otro para rejonas de Galache. Mano a mano de Luis Miguel Dominguín y Parrita, y el de rejonas para Alvaro Domecq.

Primero (rejonas). — Don Alvaro torea a caballo y clava rejonas de arponcillo y hoja de peral, arrancando ovaciones. Banderilla y coloca un par de las cortas. Pie a tierra torea adornado, y termina con dos medias estocadas y descabello. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Lidia ordinaria. — Primero. — Luis Miguel empieza con dos estatuarios y sigue con pases en redondo, naturales y de pecho que se ovacionan. Termina de una buena estocada y un descabello. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Segundo. — De salida remata en un burladero y se rompe el pitón derecho, por lo que Parrita abre vía y lo despacha el puntillero.

Tercero. — Luis Miguel hace una faena emocionante, por su toro dominador y artístico, a base de naturales, altos, manoletinas y otros que el público no cesa de jalar. Una buena estocada y un descabello. (Ovación, vuelta y petición de oreja.)

Cuarto. — Parrita empieza con uno por alto y repite con otro de más aguante y sigue con derechazos y naturales; todo entre grandes aplausos, pues es una gran faena. Termina de una entera.

(Ovación, dos orejas, rabo y vuelta al ruedo.)

Quinto. — Dominguín instrumenta una faena con valor, dando cuatro pases sentado en el estribo, naturales impecables, molinetes, de rodillas, por alto y otras marcas. Dos buenos pinchazos y descabello. (Gran ovación, dos orejas, rabo y pase en hombros.)

Sexto. — Nada de particular en los dos primeros tercios. Parrita le da cuatro pases por alto, arrancando una ovación. Sigue por naturales, manoletinas. Termina de una estocada y descabello. (Ovación, oreja y vuelta.)

Luis Miguel es sacado en hombros.

Peso de los toros: el de rejonas, 350 kilos; lidia ordinaria: 403, 440, 390, 440, 450 kilos, respectivamente. — Cifra.

La de feria en Ciudad Real

Ciudad Real, 18. — Con buena entrada se celebra la corrida de feria. Siete toros de Víctor Marín, para Pepe Anastasio, Cañitas, Antonio Bienvenida y Rovira.

Toro de rejonas. — Pepe Anastasio coloca cuatro rejonas con lucimiento, uno de ellos en terreno comprometido. Es ovacionado al colocar tres pares de banderillas. Clava un rejón de muerte, y se retira. Termina con el toro, de una buena estocada, el sobresaliente Manolo Ruiz. (Ovación a Anastasio y salida al tercio.)

Lidia ordinaria. Primero. — Cañitas empieza la faena con tres pases muy comprometidos sentado en el estribo. Sigue la faena valiente, y termina de dos pinchazos y una estocada. (Palmas.)

Segundo. — Bienvenida hace una faena muy valiente, con pases de distintas marcas y adornos. Media en su sitio y descabello al primer golpe. (Ovación, vuelta y salida.)

Tercero. — Rovira hace una faena de muleta y acaba con el toro de una estocada en su sitio. El público protesta por no haber visto a Rovira.

Cuarto. — Faena muy valiente de Cañitas, con dos naturales, manoletinas, estatuarios y pases mirando al tendido. (Ovación.) Termina de una estocada. (Ovación, oreja y vuelta.)

Quinto. — Faena breve de Bienvenida, que mata de dos pinchazos. (Aplausos.)

Sexto. — Rovira da unos estatuarios y derechazos. Se tira a matar, y deja un pinchazo y una estocada buena, que mata. (Aplausos.) — Cifra.

Cogida y muerte del novillero mejicano Liceaga

Algeciras, 18. — El novillero mejicano Eduardo Liceaga ha resultado muerto al ser cogido por su primer novillo en la corrida celebrada en la plaza de San Roque.

Al torear al primer novillo resultó con una herida en la región glútea. Fue trasladado al hospital de Algeciras, en donde falleció de resultas de la herida. — Cifra.

Tarde insípida de Ortega, Rivera y Belmonte

San Sebastián, 18. — Con tarde lluviosa se ha celebrado la quinta de abono. Seis toros de Pablo Romero para Ortega, Fermín Rivera y Juanito Belmonte. Durante la lidia del primer toro está lloviendo.

Primero. — Ortega se limita a hacer una faena de alifio. Un pinchazo, dos medias estocadas y descabello.

Segundo. — Rivera clava tres pares superiores, siendo ovacionado. Hace una faena breve y deslucida, no dando más que unos pases que fueron aplaudidos. Cobra una estocada y descabello. (Palmas.)

Tercero. — Belmonte trastea vulgarmente para lograr la igualdad. Deja media estocada y descabello.

Cuarto. — Ortega hace una faena de alifio por la cara, y en cuanto el toro iguala deja media estocada que basta.

Quinto. — Rivera se limita a hacer una faena por la cara. Tres medias estocadas y descabello a la segunda.

Sexto. — Belmonte da tres pases por alto aguantando mucho, varios en redondo, y unos molinetes que se ovacionan. Sigue la faena valentona, intentando algunas manoletinas y molinetes. Un pinchazo y una estocada. (Ovación.)

Seis toros magníficos por su tamaño y buena presentación y excelentes condiciones para la lidia, circunstancias que, salvo en su segundo, Belmonte, los toreros no quisieron aprovechar para dar una buena tarde de toros.

Peso de las reses en bruto, 500, 458, 515, 429, 440 y 475 kilos, respectivamente. — Cifra.

La mala condición de los toros deslucen la corrida de Gijón

Gijón, 18. — Se ha celebrado la tercera corrida de Feria. Toros de don Antonio Pérez, de San Fernando; uno para Conchita Cintrón y seis para Armillita, Pepe Luis Vázquez y Pepín Vázquez. La mañana transcurrió lluviosa, lo mismo que poco antes de empezar la corrida, pero luego dejó de llover.

Primero (de rejonas). — Conchita Cintrón obtuvo un éxito rotundo jugueteando con el toro. Este resultó muy quedado y no había forma de hacerle arraparse a la jaca ni una sola vez. No obstante, Conchita Cintrón logra colocar cuatro arponcillos entre grandes ovaciones. Después clava un rejón magnífico. Con las banderillas pone dos pares en todo lo alto. Un rejón de muerte muy bien señalado y otro magnífico. El novillo es rematado por Juanito Martín de una estocada. Conchita es muy ovacionada y da la vuelta al ruedo.

Primero (lidia ordinaria). — Armillita con la muleta le da media docena de pases por bajo, buscando la igualdad. Coloca media estocada. El bicho es pitado en el arrastre.

Segundo. — Pepe Luis comienza con tres ayudados por alto. Otros tres en redondo. El toro está muy quedado. Dos molinetes magníficos. Nueva tanda de ayudados y otros en redondo, adornos y tocadas de pitón. (Suena la música.) Termina con media estocada y descabello. (Ovación.)

Tercero. — Cuatro muletazos por alto de Pepín Martín Vázquez y nuevamente se le va el bicho. Insiste para ahorrar la cabeza sin perderle la cara. Media estocada y otra perpendicular.

Cuarto. — Armillita coloca tres pares magníficos, de poder a poder. (Ovaciones.) Luego comienza con unos muletazos por alto. El bicho anda huído y recorre toda la plaza. Cambiando los terrenos, Armillita logra unas manoletinas que se aplauden. Muletazos de poder a poder para media estocada perpendicular y delantera. (Aplausos.)

Quinto. — Pepe Luis muletea por bajo, doblando bien, pero el bicho no se presta a la faena. El diestro se limita a darle unos pa-

Manuel González sale en hombros

Valencia, 18. — Novillos de Conradi, de Sevilla, para Catalán, Manuel González y Juanito Bienvenida.

Primero. — Catalán da unos pases por la cara, adornándose después con unos pases de rodillas. Media estocada, un descabello y media. Descabello al octavo intento.

Segundo. — González da dos pases por alto, derechazos y un molinete. Continúa; muy cerca, con pases por alto, aguantando mucho. Media estocada, que hace doblar al toro. (Ovación, oreja, vuelta y saludos.)

Tercero. — Bienvenida coge los palos y pone medio par a la reunión, uno superior y un tercero al cambio. (Ovación.) Clava un cuarto par, y es ovacionado. Empieza con unos pases de castigo. Un derechazo superior. (Aplausos.) El toro se cuele y busca el bulto. Juanito da varios pases por alto. Pincha y mata de una estocada.

Cuarto. — Catalán da cuatro ayudados por alto, superiores. Sigue con naturales, derechazos y otros con la derecha. (Música.) Continúa muy cerca. Mata de dos estocadas. Descabello. (Ovación, petición de oreja y vuelta.)

Quinto. — Manuel González da tres pases con la derecha y después cuatro de pecho, corriendo muy bien la mano. Uno por alto y dos molinetes. (Ovación y música.) Media estocada en lo alto. Pinchazo y descabello. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Sexto. — Bienvenida hace una faena apropiada a las condiciones del toro. Mata de un pinchazo y una entera.

Manuel González es sacado en hombros.

Peso de los toros: 202, 195, 185, 241, 201 y 258 kilogramos, respectivamente. — Cifra.

Arruza dará la alternativa a «Vito»

Valencia, 18. — Carlos Arruza dará la alternativa al diestro sevillano Vito en la corrida que se celebrará en esta plaza el día 1.º de septiembre. Actuará de testigo el Choni. Se lidiarán toros de Santa Coloma. — Cifra.

Última actuación de «Vito» como novillero

El jueves, en corrida extraordinaria y alternando con Liceaga y Juanito Bienvenida, nos dará su adiós como novillero el inmenso artista sevillano Julio Pérez «Vito».

El cartel trazado para su despedida es una maravilla, pues reúne a los tres novilleros amos de la situación.

Balderas, Corona y Honrubia, en Madrid

Madrid, 18. — Seis novillos de Concha y Sierra, para Ricardo Valderas, Antonio Corona y Francisco Honrubia. El ganado, regular. Los tres primeros cumplieron. El peor fue el quinto.

Balderas superior en su primero. Hizo una faena en la que derrochó valor. Destacaron cuatro manoletinas que fueron ovacionadas. Mata de una entera. Petición de oreja, ovación y vuelta.

En el quinto, Balderas hace una faena voluntariosa desde cerca, de la que destacaron dos buenos naturales. Mata de media y descabello al cuarto intento.

Corona hace una faena voluntariosa y valiente en su primero, en la que intercala un pase por alto, manoletinas y tres naturales y el de pecho. Mata de una estocada. (Saludos.)

En el quinto hace una faena breve y por la cara por las dificultades del novillo, al que mata de una casi entera y descabello. (Palmas.)

Honrubia realiza una faena voluntariosa en su primero. Sufre un achuchón sin consecuencias y un desarme. Pinchazo y media estocada. Descabello.

En el sexto Honrubia realiza una faena a base de mantazos por la cara. Mata de dos pinchazos. (Pitón.) — Cifra.

Arruza, Andaluz y Llorente, en Santander

Santander, 18. — Con buena entrada, se han lidiado seis toros de doña Carmen de Federico, para Arruza, Andaluz y Llorente.

Primero. — Coloca Arruza tres pares superiores. (Ojes y palmas.) Con la muleta hace una faena confiada y torera, y sigue por la cara porque el toro no merece lidia. Un pinchazo y una estocada. (Muchas palmas.)

Segundo. — Andaluz hace una faena entre los pitones, con pases por alto, ayudados, manoletinas y molinetes. (Ovación y música.) Sigue muy bien. Un pinchazo, otro muy bueno y estocada. (Gran ovación, oreja y vuelta.)

Tercero. — Llorente muletea confiado, cerca y torero por manoletinas y ayudados. (Ovaciones.) Sigue al natural. Pinchazo y media. (Ovación y vuelta.)

Cuarto. — Arruza coloca tres pares superiores. (Ovación y música.) Hace una faena de cerca y torera. El toro está un poquito quedado y no se presta al lucimiento. Sigue por ayudados y molinetes, muy confiado y torero, entre los pitones. Un pinchazo y descabello. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Reportaje pintoresco

UNA CARA NUEVA POR CUARENTA PESETAS

Nunca como en los tiempos presentes, la Humanidad, ese «gran rebaño humano» de que hablaba «Fíguro», ha cultivado con tanto entusiasmo el afán de parecer bien..., por fuera al menos. Cultura física, vida naturista, embellecimiento de la cabeza, del rostro, de las manos, de los pies; cirugía estética... ¡Materialismo! ¡Frustración! ¡Mal del siglo!... Pero es la moda, y ya es sabido que especialmente la mujer ha sido siempre la esclava de sus exigencias. Ahora va en pos de la belleza artificial, de esa que se adquiere en las perfumerías, peluquerías e institutos de belleza.

He visitado uno de esos institutos, con aspecto de clínica, como todos, pero más elegante, más teatral.

Ante un tocador, una señora es «víctima» de un masaje facial. Los dedos del dependiente van pasando por su frente, por las mejillas, por el mentón... Pomadas y más pomadas, líquidos, toallas mojadas con agua caliente, que le cubren el rostro, dejándole libre solamente la nariz... No sabemos lo que le ocurrirá a la señora, pero el reportero, al ver el suplicio a que está sometida..., entra en sudor.

El dueño del instituto me conduce a un saloncillo donde poder hablar con más comodidad.

— Usted dirá... — ¿Qué procedimientos usan en estos «laboratorios químicos» — le pregunto — para embellecer a las mujeres?

— Muchos — nos contesta —. Desde el más sencillo al más costoso. Estos últimos corresponden a la cirugía estética. Los prolegómenos, por decirlo así, de todo procedimiento, son los masajes.

— ¿Cuántas clases hay?

— Tres: el facial, el vibratorio general y el otro al barro. El facial, se hace con las manos; el vibratorio, con un aparato eléctrico, y el tercero... Usted ya sabe lo que es el barro. El facial, o «maquillaje» de la cara, es a base de pomadas y mixturas, el cual se practica en los ojos, en los labios y en las mejillas. De este masaje se pasa al general, tendiéndose las clientes en una a manera de mesa de operaciones. Para empezar, un aparato eléctrico produce aire caliente, y al mismo tiempo moja la piel, al objeto de limpiar los poros. Después empieza el masaje, y durante el mismo aplicamos el rayo violeta, para activar la circulación de la sangre. Luego viene la aplicación de las pastas, y acto seguido, la que quiere pasa a la callista. Una lima eléctrica fresa sus uñas, unos masajes eléctricos les curan los «juanetes», se les extirpan los callos, o se les recomienda que se hagan operar si sufren algún uñero.

— Y en la cabeza, ¿qué les hacen ustedes?

— ¡Ah, en la cabeza! — nos dice, haciendo un gesto de admiración —. Hoy en día la cabeza de la mujer necesita para su cuidado toda la parsimonia de un verdadero artífice. ¡Es tan complicada!...

— ¡Caramba! — digo bromeando —. Y eso que dicen que la tienen hueca... — Sí; pero las permanentes, los peinados, los tintes...

Quinto. — La faena del espada es confiada, inteligente y superior. (Ovación y olés.) Sigue con pases de rodillas y manoletinas. Un pinchazo hondo y descabello. (Ovación grande.)

Sexto. — Llorente es ovacionado en unas verónicas. Hace una faena confiada y torera, por naturales y de pecho, entre ovaciones y olés. Un pinchazo y media, que basta. (Ovación.) — Cifra.

Ayuda de la Cruz Roja al pueblo austriaco

Londres, 18. — Radio Francfort dice que el jefe de las Fuerzas de ocupación norteamericanas en Austria, General MacClark, ha anunciado que la Cruz Roja estadounidense dedica dos millones de dólares a la ayuda al pueblo austriaco, que ha de dar comienzo, por parte de ella, cuatro meses antes de que pongan fin la U.N.R.R.A. a sus actividades en el país. — Eje.

Reportaje pintoresco

UNA CARA NUEVA POR CUARENTA PESETAS

— ¡Ya, ya! — afirmo, pensando en las complicaciones capilares que llevan las mujeres encima de la cabeza —. ¿Y cuánto tiempo permanecen aquí? — sigo inquiriendo.

— Según... Las que se hacen ondulación permanente, tres o cuatro horas; las que se tiñen el pelo, dos; el masaje, una, y el masaje al cuerpo, dos. Aunque esto no se hace en un día.

— Me lo figuro. ¿Y qué hacen mientras las ponen bonitas?

— Hablan.

— Me lo figuro también.

— Y muy pocas leen.

— Menos mal... ¿Cuánto gasta una mujer en embellecerse?

— En lo que podemos llamar «toilette» corriente, una modistilla viene a gastar mensualmente (entre lápiz negro para las cejas, «rimmel», barniz para las uñas, peluquero y lápiz para los labios), 40 ptas. Una señorita de la clase media, unas 75 ptas. Una «niña bien», 600 ptas., sin contar los perfumes, naturalmente.

— Y las artistas de cine, ¿es cierto que se gastan una fortuna en embellecerse?

— No lo crea usted; todo eso son reclamos, «bluffs», propagandas. El máximo que una artista gasta en su «toilette» es de unas 700 ptas. mensuales, estirándolo mucho. Ahora, si se somete a una operación de cirugía estética, ya puede preparar pesetas.

— ¿Qué objeto tienen estas operaciones?

— Unas, el de transformar un rostro, convirtiéndolo en el de una belleza que esté de moda. El deseo más corriente de muchas jóvenes es el de tener un parecido con las estrellas de cine más famosas.

— ¿Y lo consiguen ustedes?

— Casi siempre.

— ¿Y la otra operación?

— Es la de rejuvenecimiento solamente.

— ¿Cómo se practican?

— Cortando una tira de piel de 3 a 4 cm. de ancho en la frente junto al pelo y la otra en el cuello y coser cuidadosamente los bordes de la herida. De este modo, la cara, al estirarse la piel, queda tersa como la de una jovencita. La del parecido es complicadísima, y la de rejuvenecimiento es el menos agradecido de los trabajos que realizamos.

— ¿Por qué?

— Por la clase de clientas que lo solicitan, ya que la mayoría son de próximo parentesco con Picio, y se figuran que podemos convertirnos en un santiamén en una Ninón de Lenclós...

Terminada la visita, abandono el establecimiento, y ya en la calle, asombrado de tanto artificio, me viene a la memoria, como en un duro contraste, el baturo que se enamora de la belleza natural, y de la baturra que le inspiró ese amor, sin necesidad de recurrir a retoques y postizos, como lo atestigua la copia que dice:

«+ Con qué te lavas la cara que te reluce la frente? — Con una poca de gracia y agua clara de la fuente.»

Si la mujer nació bella... RAMON FORTUSACH

Toros Monumental
Jueves, tarde, a las 7
Despedida del novillero VITO
Extraordinaria novillada
6 hermosos novillos
de Félix Gómez, 6

“VITO” BIENVENIDA
Entradas, desde 2 pesetas

Toros Arenas
(Cine de verano)
Hoy, Jueves - Noche, a las 10
Vinieron las lluvias
Casi un ángel
Precios: Sillas, 2 ptas. Tendidos, 1'30

TEATROS

BODAS DE PLATA CON EL TEATRO

Arturo Kaps, inteligencia y corazón de artista

Ni remotamente debió ocurrirse a Arturo Kaps, así que blandió inicialmente sus armas teatrales, que sus bodas de plata con la escena las celebraría fuera de su tierra, gozando de las mismas admiraciones y simpatías que le prodigaban sus compatriotas. La carrera del señor Kaps es de una elocuencia harto convincente. Viene a decirnos, con la más encantadora sencillez, que en el teatro, para triunfar apenas sin trances oscilatorios, hace falta la conjugación plena de dos factores: el valer y el entusiasmo. Y si a ello se añade una buena dosis — permitidnos la clasificación — de corazón, de lo que podríamos llamar de ponderada madurez espiritual, entonces es dable alcanzar una compensación fidelísima con las más ricas escencias, con la inconfundible sojera del mundillo teatral y con las esferas orgullosas del éxito amplísimo, merecido.

Arturo Kaps siente el teatro. Y lo siente con esa exquisita espontaneidad de quien diríase nacido casi exclusivamente para él. Si os fijáis minuciosamente en la idea básica de los cuadros de sus revistas descubriréis un concepto exacto, matemático casi, acerca de la desconocida forma espectacular de cualquier idea que ya otros quizá habrían desechado por considerarla huérfana de contenido escénico. Si atendéis, a su vez, a la ágil y brillante patata que regula el desarrollo de su obras, dais en seguida con la auténtica razón de sus continuos éxitos: la alegría, el perfil risueño, la contagiosa viveza que en todo momento sabe imprimir a sus producciones. De éstas ya dijimos en alguna parte que posean ese algo de apurada explicación que se llama «ángel». El logro de ese «ángel», la consecución de esa sugestiva y atrayente apariencia, es lo que, a nuestro juicio, mantiene y define claramente la personalidad del mentado director.

En febril actividad profesional le pillan, por tanto, esas bodas de plata, que él ha querido revisitar la menor solemnidad posible, aunque, eso sí, aprovechando tal coyuntura para, una vez más, moverse, entre inquieto y pensativo, por entre el numeroso personal anónimo que tanto contribuye a la realización mejor de sus revistas, Arturo Kaps es, como vulgarmente se proclama, la llave en persona; gusta de alternar cordialmente con sus subordinados, de escuchar sus diálogos, pues afirma que en ellos a lo mejor se halla la idea primaria para resolver cualquier dificultad de índole técnica. Además, sabe apreciar en todo su valor el vigoroso esfuerzo de esos hombres que, tarde y

CALDERON 3.ª semana del gran éxito DEL BRAZO Y POR LA CALLE. El acontecimiento teatral del año. Creación de Luis Prendes

POLIORAMA Hoy despedida de la compañía Martínez Soria EL SOSIEGO (RISA CONTINUA)

TIVOLI (Acondicionado para verano) La mejor butaca, 15 pesetas. ÚLTIMA SEMANA! ENTRE DOS LUCES. Maravillosa revista internacional realizada por Duisberg - Gisa Geert. El viernes, homenaje a Semprini

AGUA DEL VALLE DE SAN DANIEL La mejor agua de mesa GERONA

noche, y siempre con puntual regularidad, se cuidan de las mil complicaciones tramoyísticas inherentes a espectáculos de tal envergadura.

Los triunfos del señor Kaps no se basan en simples resortes acci-dentales, sino que los ha cimentado — razón suprema — el apoyo, la adhesión y el fervor unánimes del público. Por lo tanto, sería torpeza insigne la de insinuar, siquiera, que cuando se da una tal uniformidad de pareceres, cabe ni un leve error en tal apreciación. Si una obra permanece meses y meses en el cartel, ¿quién puede negar que sus grandes, señalados alicientes debe de encerrar en sí? Por eso a la pluma del cronista le ha bastado con reflejar, siquiera con su habitual pobreza, la realidad circundante, para hacerse eco del sentir coincidente de los barceloneses respecto a la actuación de los vieneses y a la ejecutoria de su preclaro director.

El festival de anteanoche, en el Español, en celebración de las bodas de plata de Arturo Kaps con el teatro, resultó muy emotivo, no sólo por las pruebas de cariño que le dispensó el público, sino también por las expresivas comunicaciones que, mensajeras de una gratitud inaborrable, llegaban hasta el despacho del señor Kaps. Y cuando un hombre de teatro cumple sus bodas de plata en la profesión recibiendo sinceras felicitaciones de distintos establecimientos benéficos, es que — ¡no lo dudéis! — supo compaginar admirablemente las creaciones maravillosas de la fantasía con los latidos dulcísimos de su corazón.

ENRIQUE RODRIGUEZ MIJARES

Teatro BARCELONA Compañía VILA - DAVÍ Martes, día 20, a las 10.45 Noche: BATALLA DE REINES de Federico Soler (Pitarra) Magnífica presentación

CINEMA CATALUÑA Con acondicionamiento de aire A partir de hoy: En continuación de estreno y semana única S. M. LA FARSA Además: MISTER LUCKY Gary Grant - Loraine Day (En exclusiva - Salón único)

Zoco Club El rincón de los aristócratas Hoy, despedida de MARIA AMAYA «LA PILLINA» RUBY and BILL procedentes del «NIGHT CLUB» de Zurich TOMARAN PARTE VARIOS RENOMBRADOS ARTISTAS COMO FIN DE FIESTA Rambla Flores, 10 - T. 17934

CAPITOLIO y METROPOLI HOY ESTRENOS Hoy Carroll y Movita Hoy Autry y Moya Hoy ALAS DEL AMOR Hoy ESTRENOS SALTOS, LUCHAS, HIROS, ACCIÓN Y BELLAS MELODÍAS

SEMANA DEL 19 AL 25 DE AGOSTO PALACIO DEL CINEMA CINE PRINCESA De lunes a jueves ENVIADO ESPECIAL El Puente de Waterloo Cuando ellas se encuentran Las aventuras de Marco Polo De viernes a domingo El Puente de Waterloo ENVIADO ESPECIAL Cuando ellas se encuentran Las aventuras de Marco Polo

CINES

«Vidas sin rumbo», de John Brahm, y otros estrenos

KURSAAL La empresa de este salón nos ha dado a conocer la producción de la marca 20th. Century-Fox Vidas sin rumbo, realizada por John Brahm. El notable artífice de aquellas dos cintas, de morbosos melodramatismo, que se llamaron Jack, el destripador, y Concierto macabro, dirigió que ha querido airear su espíritu tras dirigir aquellos dos films de ambiente enrarecido — por otra parte, espléndidamente logrado —, asumiendo aquí la tarea de animar un tema enmarcado por las grandiosas bellezas naturales del noroeste americano, cuyo agreste y fotogénico paisaje es recogido por la cámara en aspectos y panorámicas de rotundo efecto visual. La anécdota gira principalmente alrededor del protagonista, tipo aventurero e inquieto que, acaso por la sugerencia de la Naturaleza de que gusta sentirse rodeado tipo a nuestro recuerdo alguno de los héroes novelísticos de James Oliver Curwood. Lastima que en la descripción de ese personaje no haya sabido mantenerse el íntimo y enterizo trazo humano que de su psicología se desprende y que, a lo largo del film, queda un tanto difuso en numerosas incidencias marginales con las que se busca el resorte de emoción y el factor de amenidad que, en fin de cuentas, es lo que persigue la película. Posee ésta una excelente factura técnica, donde John Brahm, como en sus anteriores, aunque tan distintos films, ha sabido conjugar los valores fotográficos y musicales con notorio acierto, obteniendo secuencias de poenático lirismo que sirven de adecuado fondo al clima emotivo y romántico de ciertos episodios. En la interpretación, es justo señalar la notable labor de la veterana y exquisita actriz Joan Bennett, cuya femenina sugestión y suave ternura riman, por grato y natural contraste, con el recio gesto varonil y el juego contenidamente expresivo de los buenos actores Henry Fonda y Warren William.

CRISTINA Uno de nuestros primeros recuerdos cinematográficos — tan primeros, que a la sazón estábamos en el «musa, musae» del bachillerato — se remonta a la visión de una película española sobre el descubrimiento de América, proyectada, ante nuestro pasmo infantil, en el salón de actos del colegio donde cursábamos nuestros estudios. Los años nos han hecho olvidar el título del film y el nombre de sus artífices e intérpretes, y de él apenas recordamos el noble rostro del fingido Colón y la emocionante escena en que el glorioso navegante ponía pie, con conmovido gesto, en las costas de... Garraf. ¿Por qué España no ha realizado todavía la gran película de su máxima y universal gesta? Claro está que tan trascendente página de nuestra Historia requiere una reconstrucción a tono con su grandeza, una dignidad descriptiva cuya ausencia constituiría, casi, un delito de lesa patria...

el cortijo PRESENTA Tarde y noche con éxito apoteósico su incomparable Espectáculo Internacional en un ambiente de distinción único TELEFONO 70297

Estas y otras reflexiones hubimos de hacernos ante el estreno de la cinta mejicana, que distribuye Rey Soria Films, Cristóbal Colón. En principio, es digno de elogio el intento de la cinematografía azteca, intento, por otra parte, lógico en una república que, como hija del solar hispano, llámese un tiempo Nueva España. Lo sensible es que el propósito no haya podido cristalizar en una realidad, hoy por hoy, todavía inasequible para los adolescentes estudios mejicanos. Con todo, parecíamos de harto rigurosos si no reconocieramos que el grandioso tema ha sido tratado con general decoro y fidelidad histórica — salvo más de un error y anacronismo de no escasa importancia —, dentro de un estilo narrativo de manifiesta sencillez y falto, casi siempre, del calor emocional que hubiera concedido al relato una más intensa vibración. Sobrio intérprete de la figura del descubridor es Julio Villarreal, a quien, entre otros artistas, secundan discretamente Consuelo Frank y Lina Montes.

ASTORIA Y ATLANTA En ambos salones ha sido presentado un nuevo programa, constituido por El amor en onda corta y El ruiseñor de la radio. La primera de dichas cintas, de producción británica, tiene por base argumental la competencia entre dos emisoras radiofónicas, de la que derivan las situaciones humorísticas y no exentas de ingenio, que, aderezadas con nutridas ilustraciones musicales, de moderno ritmo, logran entretener amablemente al espectador. El trío central de intérpretes corre a cargo de la joven vocalista Bebé Daniels — y al decir joven se entiende que nada tiene que ver con la popular actriz americana del mismo nombre, ya eclipsada —, y de los actores Vic Oliver

¡MUY PRONTO! en ASTORIA - ATLANTA La supercomedia 1946-47 CLAUDETTE COLBERT FRED MACMURRAY Bodas blancas

TEATROS APOLO. T. 18948. Compañía de teatro catalán de J. Bruguera. Hoy y todos los días, 6 y 10.30: El éxito de la tía de la señor Esteve. BARCELONA. Temperatura ideal: Hoy, 6.45 tarde, 10.45 noche, y mañana, 6.45 tarde; Últimas representaciones de Fidei-dit, de Sagarra. Noche, 10.45. Acontecimiento: Batalla de reines, de Federico Soler (Pitarra). BORRAS. T. 28072. Mañana, noche, 6, 10.45, reaperitura, por la Compañía de comedias cómicas de Francisco Martínez Soria de las 100 representaciones del mayor éxito de risa: El sosiego. CALDERON. T. 18030. Compañía de Luis Prendes. Todos los días, a las 6 y 10.30: Grandioso éxito de la obra de fama mundial, Del brazo y por la calle. El acontecimiento teatral del año. COMEDIA. T. 15172. (Refrigeración ultramoderna.) Mañana, noche, segundo acontecimiento operístico. Única y excepcional representación de Marina. Reparto nunca visto: Hipólito Lázaro, María Espinall, Fco. Bosch, L. Corbella, ocos, cobra Albert Martí y cobra sardánica, que interpretará La nit de l'amor y Per tu ploro. Miro, director, Fco. Palos.

Ben Lyon. El ruiseñor de la radio, film de origen portugués y, como tal, de realización modesta, nos brinda, a lo largo de una leve trama, una serie de canciones y melodías de grato sabor folklórico luso, que encuentran complacido eco en sus oyentes. En este sentido, descuellos la actuación de Eugenia Miranda, como afortunada intérprete de fados y aires más o menos típicos, pero siempre agradables, acompañada, en su discreto cometido de actriz, por María Matas y el galán Antonio Silva.

CAPITOLIO Y METROPOLI Exclusivas Pío. salva ha presentado Las cinco noches de Adán, film oriundo de Méjico. Conocido es el concepto que los cineastas de ese país tienen de la comicidad cinematográfica, tocada siempre de fáciles efectos teatralizantes y confiando con frecuencia los resultados jocosos a las réplicas y chistes de sal gruesa. Estas fórmulas son también aquí el soporte de una trama, sobre no precisamente inédita, nada edificante, en el curso de cuyo desarrollo búscase la eficacia cómica en el recargado dibujo de los tipos y en la pimentada del diálogo, en ocasiones, no poco atrevido. Todo ello encuentra su blanco en el poco exigente disposición de cierta clase de públicos, propicios a prodigar la carcajada ante el humor de brocha gorda que dimana de esa clase de comedias. En la que ahora comentamos, Mapy Cortés, la bella y picante artista, y el conocido actor azteca Domingo Soler, encabezaban el reparto.

Un excepcional programa en el Cinema Cataluña

De entre los programas que se anuncian para hoy, lunes, destaca con sello propio el del Cinema Cataluña, compuesto por dos magníficas películas: Su majestad la farsa, interpretada por Eddie Cantor, George Murphy, Nancy Kelly y Joan Davis. Cuatro artistas que actúan en pequeños escenarios se unen para buscar fama. Trabajan arduamente, y por fin logran conseguirlo. Se proyectará, además, Mister Lucky, la máxima creación de Gary Gran y Loraine Day.

EN SUS VACACIONES VEA USTED EL ESPECTÁCULO DE LOS VIENESES MELODÍAS DEL DANUBIO UNA PRODUCCIÓN KAPS y JOHAM Tarde, 5.30 - Noche, 10.30 EN EL GRAN TEATRO ESPAÑOL

MUSICA

OPERA EN EL COMEDIA. — Un ciclo, cuya extensión por ahora desconocemos, ha sido iniciado en el Teatro Comedia con la representación de Aida, celebrada el pasado miércoles, y que continuará con la de Marina anunciada para mañana. Refricándonos a la primera, y tras sentar nuestro criterio de que es obra demasiado grandiosa para enmarcarla en el reducido escenario del Comedia (hasta la orquesta desbordaba del foso para desparramarse por la sala), reconocemos que la representación alcanzó un éxito envidiable y merecido. La atracción que el nombre de Hipólito Lázaro ejerce sobre buena parte del público filarmónico, llevó abundante auditorio a esta representación, en la que se prodigaron los aplausos, y «bis», otorgados por el divo con generosidad, ante el entusiasmo de los espectadores. La actuación de Lázaro fué de las más brillantes de esta etapa de su vida, y los agudos llenaron potentemente la sala del teatro, emitidos con brío y limpidez. Junto a Hipólito Lázaro, la labor de los demás quedó algo empujada; no por ello dejaron de ser animados con los aplausos María R. Nacher, cantante de estimables facultades, que puede llegar a constituir un sólido valor; Conchita Velázquez, muy bien, lírica y escénicamente, en su papel de Amneris; Juan Gual, Luis Corbella y Pedro Puigventós, entonces, y acertados en su labor. El maestro Palos condujo con maestría una orquesta y unos coros dominadores de la partitura. I. G. M.

A Madrid en 16 horas

Encargos, gestiones y paquetes Julián Portet, 18, 1.ª, 2.ª - T. 10007

PIBERNAT BASCULAS CALS PARA CALLES

NOTICIA SENSACIONAL A partir de hoy, lunes, se implantan los precios atómicos en el CASINO SAN SEBASTIÁN Cenas a la americana. Cubiertos especiales con champaña, 75 ptas. 1.ª CONSUMICIÓN: 15 Ptas. 2.ª CONSUMICIÓN: 8 Ptas. EN EL PATIO ANDALUZ Nuevos precios módicos. Continuará el servicio gratuito de canas. — Orquestas: REGIS CLUB, F. ROVI-RALTA con PENNSYLVANIA. — En pista: Exito grandioso de la atracción de canto y baile TRIO ALONSO

CARTELEERA

ESPAÑOL. Un triunfo sin precedentes. Raquel Me-For en la producción Kaps-Joham Melodías del Danubio. Hoy y todos los días, 5.30 tarde y 10.30 noche. Se despacha con diez días de anticipación. POLIORAMA. Teléfono 10773. Hoy, último día de actuación de la Compañía Martínez Soria. 6.45 y 10.45, el éxito de risa El sosiego. Mañana, presentación de Martínez Soria en el Teatro Borrás, con motivo de las 100 representaciones de El sosiego. ROMA. Exito grandioso de la Compañía de teatro regional valenciano del gracioso actor Pepe Alba. Hoy y todos los días, tarde, 6.45, noche, 10.45, dos horas de risa continua, dos, con Cansona valenciana y Para vestí la burra, amiel! Se despacha localidades con anticipación. TIVOLI. (Acondicionado para verano.) T. 14252. Hoy, 5.45 y 10.30. Última semana de la gran revista internacional: Entre dos luces. Maravilloso espectáculo de Duisberg - Gisa Geert. El viernes próximo, homenaje a Semprini. Grandioso programa. AVENIDA. Tarde, a las 4; noche, 9.55 (en la terraza); Sena de héroes y Las cuatro plumas. BOSQUE. Cerrado temporalmente.

LA INFILTRACIÓN DE INMIGRANTES CLANDESTINOS EN PALESTINA

Los altos jefes militares estudian la implantación de un bloqueo

Plante en el campo de internamiento de Chipre

Jerusalén, 18. — El Alto Comisario británico, Cunningham, ha celebrado una conferencia con los jefes de las fuerzas de Tierra, Mar y Aire, en la que se han estudiado los medios para poner término a la infiltración de inmigrantes clandestinos, mediante la implantación de un estrecho bloqueo.

Los oficiales y soldados de las fuerzas británicas han recibido el orden de no aventurarse por las calles de la ciudad, si no van en grupos mínimos de cuatro individuos, en evitación de secuestros como represalias por las sentencias de muerte y prisión perpetua pronunciadas contra elementos de las organizaciones terroristas.

Según se informa en algunos medios políticos, parece ser que los dirigentes de la Agencia Judía que se encuentran confinados en el campo de Latroum van a ser puestos en libertad. — Efe.

Disturbios en el campo de internamiento de Chipre

Famagusta (Chipre), 18. — La guardia del Campo de internamiento de judíos enviados a Chipre desde Palestina hubo de disparar al aire el abalanzarse los frustrados inmigrantes, conducidos por mujeres, a las puertas del campamento. El plante se produjo al tener noticia los judíos que las autoridades del campo no permitían a los periodistas entrevistarse con ellos y presentarles un interrogatorio escrito, que previamente habían aprobado aquéllas. La muchedumbre de internados se apoderó de bastones y se dirigió hacia las puertas, no logrando que se detuvieran sino cuando se oyó silbar las balas sobre ellos. Por último, los judíos depusieron su actitud al dirigirlas la palabra, en lengua hebrea, el corresponsal de un periódico judío de Palestina. Pero como las autoridades siguiesen negando su permiso para que realizasen su misión los periodistas y ordenasen a éstos a salir del campo, los internados formaron un cordón para impedirlo, llegaron unos camiones con policías civiles, quienes rompieron el cordón, y entonces se autorizó a los corresponsales hablar con los judíos.

Entre las quejas que formulan éstos figura la de que a los niños de corta edad no se les facilita leche, la de que en el campo hay setenta madres expectantes, la de que el servicio médico no es satisfactorio y la de que las raciones son insuficientes, aunque buenas.

El jefe del campo, Coronel Cox, de Nueva Gales del Sur, manifiesta que hay algo de desorganización, como consecuencia de inesperadas llegadas de judíos; que las raciones que se facilitan a los internados no son sino las del Ejército británico; que de un momento a otro empezará a suministrarse leche a los niños de corta edad, y que entre los judíos figuran tres médicos, que se han negado a prestar su asistencia a los enfermos, so pretexto de que son especialistas.

El Coronel añade que las privaciones de los interesados no parece hayan sido tan grandes

en el pasado, ya que las raciones del Ejército británico les parecen insuficientes. Anunció su propósito de establecer un servicio de correspondencia entre los internados y sus familiares y de facilitar a aquéllos periódicos, así como de permitirles tomar baños de mar. — Efe.

Hoy comienza una huelga de hambre

Famagusta, 18. — Un portavoz de los judíos internados en el campo de concentración próximo a esta ciudad anuncia que mañana dará comienzo la huelga del hambre, como consecuencia — dice — de las malas condiciones que se les hace vivir a los frustrados inmigrantes en Palestina. — Efe.

Presentimientos de tormenta

Jerusalén, 18. — Cada media hora se tiene contacto telefónico entre la capital y las diversas localidades de Palestina. Hasta ahora no se han registrado hoy disturbios, si bien de algunos puntos comunican que la calma reinante parece ser día que precede a la tormenta.

Las alambreadas en torno al edificio de Comunicaciones han sido reforzadas, y todo Jerusalén presenta el aspecto de una ciudadela.

De fuente oficial se desmienten los rumores circulados de que, en varios lugares de Palestina había habido secuestros. — Efe.

La lucha contra los inmigrantes clandestinos

Haifa, 18. — Una pequeña explosión, causada por gelignita que había sido introducida en un aparato de alumbrado eléctrico, ha ocurrido a bordo del buque «Empire Heymoos», que acababa de zarpar para Chipre con inmigrantes clandestinos judíos. La explosión no causó víctimas ni daños, pero el buque volvió al puerto para que se practicasen las oportunas pesquisas policíacas.

El hacer salir a los judíos de los buques en que habían llegado a Haifa y el hacerlos embarcar en el «Empire Heymoos» costó dos horas y media de esfuerzos, siendo necesario, por último, recurrir a los gases lacrimógenos. — Efe.

Llegan a Chipre 1,300 inmigrantes ilegales judíos

Jerusalén, 18. — Oficialmente se anuncia que mil trescientos inmigrantes ilegales judíos salieron esta mañana de Haifa para Chipre; algunos que resultaron heridos, y los enfermos han sido trasladados al hospital de Athlit. — Efe.

Siguen las conferencias de París

París, 18. — Esta mañana se ha celebrado, entre el Secretario de Asuntos Exteriores británicos, Ernest Bevin, su colega de Colonias, George Hall, y tres representantes de la Agencia Judía, una entrevista que ha durado una hora larga. Uno de los dirigentes judíos, Locker, declara que la conferencia es continuación de la de ayer. — Efe.

Manifestaciones y huelga

Jerusalén, 18. — A última hora del domingo resulta que las manifestaciones y el paro decretados en Tel Aviv, y que habían sido objeto de anulación por parte de las autoridades municipales, se llevaron a cabo esta noche como protesta por el traslado a Chipre de los inmigrantes judíos, ha declarado un portavoz del Ayuntamiento sionista. — Efe.

La Liga Árabe rechaza el plan británico de partición de Palestina

El Cairo, 18. — La Liga Árabe publica una nota anunciando que

Nueva ofensiva de los comunistas chinos

Pekín, 18. — Los comunistas han desencadenado una nueva ofensiva en la China Central, con doscientos mil hombres, acumulados en un frente de 160 km., entre Kaifeng y Suchow, y han conquistado tres pueblos de importancia. Los representantes de la U.N.R.R.A. en Kaifeng no han podido salir de la ciudad, pues está seriamente amenazada. Uno de ellos ha resultado herido. — Efe.

los Ministros de Asuntos Exteriores de los Estados árabes han rechazado en modo unánime el plan británico de partición de Palestina, si bien aceptan, en cambio, la invitación a la Conferencia de la Mesa Redonda, siempre que en ninguna conversación en que tomen parte los representantes árabes, estén presentes los de los judíos. — Efe.

Grandes manifestaciones de protesta en Tel Aviv

Tel Aviv, 18. — La población judía de esta ciudad se ha lanzado en masa a la calle, esta noche, formando grandes manifestaciones de protesta por el traslado a Chipre de los inmigrantes clandestinos israelitas que se encontraban en el puerto de Haifa. En las manifestaciones se mezclan los gritos e himnos y las arengas contra las autoridades británicas. — Efe.

El jefe del Estado llegó al Pazo de Meirás

(Viene de la pág. 1)
Ciones que esperaban su llegada. El muelle de la Aduana estaba adornado con grandes banderas nacionales y gallardetes. El Generalísimo atravesó el pabellón de viajeros de la Aduana y salió al exterior. Una multitud se hallaba apiñada en aquellos lugares. Los edificios inmediatos estaban rebosantes de gentío; y muchísimas personas se agrupaban en los jardines del parque de Méndez Núñez.

Al aparecer S. E. en el exterior, la fuerza pública tuvo que realizar grandes esfuerzos para contener a la multitud que pugna por acercarse al Caudillo. Frenéticas aclamaciones, aplausos y gritos de «Franco, Franco, Franco» se oían sin cesar saludando al Generalísimo. S. E., acompañado del Ministro de Marina y de las autoridades, jerarquías y representaciones, presenció el desfile de la compañía que le había rindió honores.

Al pasar la fuerza, la multitud rompió los cordones formados por la fuerza pública y se agolpó en torno al Generalísimo, que saluda visiblemente conmovido ante las pruebas de entusiasmo y adhesión del inmenso gentío allí congregado.

El Caudillo penetró en su coche, que fué rodeado inmediatamente por el gentío, que le siguió largo rato. El automóvil se abrió paso por la zona del puerto con grandes dificultades.

Hacia el Pazo de Meirás

El coche que conducía a Su Excelencia, seguido de numerosa comitiva oficial, tomó la dirección del Pazo de Meirás. Por todas las calles corruñesas del trayecto, el pueblo corruñés hizo objeto al Caudillo de nuevas manifestaciones.

Pío XII recibe al Subsecretario de Agricultura de Estados Unidos

Roma, 18. — El Santo Padre ha recibido en audiencia al Subsecretario de Agricultura de los Estados Unidos, Norris E. Dood, a los expertos de su Departamento, que le acompañan en una gira por Europa en busca de información para la conferencia de la Organización de Alimentación y Agricultura de las Naciones Unidas, que se inaugurará en Copenhague el día 1.º de septiembre.

Pío XII expresó la esperanza de que tengan una comprensión adecuada de la situación, y de que les sea posible señalar los caminos y los procedimientos para aumentar la producción.

«Grandes masas de gente — dijo el Pontífice — siguen pasando hambre. No podemos pedir milagros, pues la Providencia quiere que sea el hombre quien provea a su sustento. Pero nadie debe permanecer sordo ante el llamamiento de los que tienen hambre, pues el Señor nos ha ordenado, lo mismo que ordenó a sus Apóstoles, que se dé de comer al hambriento.

En estos tiempos difíciles, en que las nubes de la duda y de la incertidumbre oscurecen el cielo, es tanto más necesario que los hombres de valor, de visión y misericordiosos hacia la humanidad doliente, realicen la promesa de un mundo mejor.» — Efe.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

El delegado australiano va a proponer la creación de un Tribunal especial para los derechos humanos

París, 18. — El Ministro de Asuntos Exteriores de Australia y jefe de la Delegación de su país en la Conferencia de la Paz, doctor Herbert Evatt, anuncia que va a proponer a dicha Conferencia se incluya en los cinco tratados de paz actualmente en estudio la proposición de creación de un Tribunal especial para los derechos del hombre.

El criterio de Australia, en relación con los tratados de paz, es que sean informados por los principios de las Cartas del Atlántico y de las Naciones Unidas — dijo Evatt —, y uno de los propósitos de éstas es promover y fomentar no sólo el respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales para todos, sin distinción de razas, sexos, lenguajes y religiones, sino también su implantación en todos los ámbitos del Mundo, por lo que los tratados de paz deben prever una protección eficaz a los derechos fundamentales de los individuos y de las minorías, estableciéndose un Tribunal especial que dé fuerza a las cláusulas de aquéllos relativas a los derechos de ciudadanía y demás derechos humanos y a las libertades fundamentales.

Evatt declaró también que la delegación australiana apoyará energicamente la propuesta norteamericana de que en el tratado de paz con Italia se inserte una cláusula destinada a brindar protección similar a todas las personas de los territorios cedidos por Italia. — Efe.

Reunión de comisiones

París, 17. — El programa de trabajos anunciado para el lunes en la Conferencia de París es el siguiente:

A las diez de la mañana se reunirán la Comisión de Asuntos Económicos del Tratado de Paz, con Italia, la Comisión de Asuntos Políticos del Tratado de Paz con Hungría y la Comisión política para el Tratado de Paz con Finlandia.

A las cuatro de la tarde celebrarán sesiones las Comisiones económicas para los países balcánicos y para Finlandia y las Comisiones Política y de Asuntos Militares para el Tratado de Paz con Bulgaria.

La Comisión de Asuntos Económicos para Italia ha terminado su labor de organización y entrará inmediatamente en las discusiones preliminares el estudio de las cláusulas económicas del proyecto del Tratado. — Efe.

Homenaje a la Vejez y fiesta del árbol frutal en Moyá

Moyá, 18. — Con asistencia del Excmo. y Rmo. Sr. Obispo de Vich, del Vicepresidente de la Diputación Provincial, don Andrés Olivo; de don Narciso Dausá, Secretario general de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Cataluña y Baleares, y autoridades locales, se celebraron ayer, en la villa de Moyá, los actos de homenaje a la vejez y fiesta del árbol frutal.

A las diez de la mañana, el doctor Perelló celebró de medio pontifical, con asistencia de las autoridades citadas, Ayuntamiento en Corporación, presidido por el Alcalde don Francisco Alibés, ancianos de la población y numerosos fieles.

Seguidamente las autoridades verificaron una visita de homenaje a los ancianos imposibilitados, al interesante Museo local y al acto simbólico de plantar el árbol frutal.

Por la tarde, en el parque de la villa, tuvo efecto el reparto de premios a los ancianos homenajeados y a los niños que con mayor solicitud y esmero se han distinguido en el cuidado de los árboles. Presidieron las autoridades y la reina de la fiesta, señorita Mercedes Cirera, acompañada de su corte de honor.

Hicieron uso de la palabra el Rdo. P. D. Juan Padrós, don Pío Sami, Rector de las Escuelas Pías de Moyá, y don Narciso Dausá, con frases emotivas y alusivas al simpático acto que se estaba celebrando. Acto seguido, el Vicepresidente de la Diputación clausuró el acto, realzando la adhesión que tanto el Presidente como sus compañeros de Corporación sienten por los ancianos, y el apoyo que la Diputación viene demostrando con el sostenimiento del Hogar de Matrimonios Ancianos. A continuación estimuló a la población de Moyá a perseverar en la obra emprendida de amor y respeto a los ancianos con esta emocionante fiesta, como se hacen merecedores como precursores nuestros en el camino de la vida. Dedicó un elogio al señor Viñas, que, apartándose de los aplausos de todos los públicos, tuvo la iniciativa de crear la fiesta del árbol frutal. Finalmente aludió a la incorporación preferente que estas obras sociales tienen en el actual régimen gracias a la clarividencia de nuestro invicto Caudillo, que en horas difíciles nos evitó los horrores de la guerra, permitiéndonos laborar actualmente en perfecta unión, que debemos ofrecerle para el engrandecimiento de nuestra querida España.

nes de inquebrantable adhesión. A las nueve y veinte el Caudillo abandonó definitivamente la ciudad para dirigirse al Pazo de Meirás, y aun después de esto, numerosas manifestaciones patrióticas recorrieron las principales calles, vitoreando al salvador de España. — Cifra.

La esposa y la hija del Caudillo, en el Pazo de Meirás

La Coruña, 18. — La esposa de S. E. el jefe del Estado, doña Carmen Polo de Franco, acompañada de su hija, la señorita Carmen Franco Polo, llegó a última hora de la tarde al Pazo de Meirás.

Hicieron el viaje por carretera, procedentes de Asturias. — Cifra.

Más explosiones de bombas en Trieste Parece que no obedecen a un plan general

Trieste, 18. — En una alcantarela de esta ciudad ha hecho explosión, a primera hora de esta mañana, una bomba que ha destruido por completo el kiosco de periódicos situado sobre ella y ha roto los cristales de las casas vecinas; no hubo víctimas.

El Coronel Bowman, alto funcionario para asuntos civiles de la administración militar angloamericana, ha manifestado a los periodistas su creencia de que las explosiones — muy numerosas en estos últimos tiempos, sobre todo las de bombas de mano, pero que no suelen hacer víctimas, y como consecuencia de las cuales sólo han podido practicarse escasas detenciones — no obedecen a la aplicación de un plan general. —

Se pide la libertad de unos detenidos en zona rusa

Berlín, 18. — Un portavoz del partido socialista independiente — formado por los socialdemócratas de la zona de ocupación rusa que no quisieron aceptar la fusión con los comunistas, en virtud de la cual se constituyó en dicha zona el partido socialista unificado — pide la libertad para los presos políticos pertenecientes a aquél.

Si bien el portavoz, Franz Neumann, no menciona a las autoridades soviéticas, sólo da cuenta de detenciones practicadas en Dresde y otros puntos de la zona rusa, detenciones que atribuye exclusivamente a los ideales socialistas de los que han sido objeto de ellas. — Efe.

MÁS DEPORTES

Antonino Modolell, campeón de Cataluña de Tiro con fusil

Ayer, domingo, en el polígono de Montjuich, organizado por el Tiro Nacional, se tiró el Campeonato de Cataluña de fusil, a 60 balas, en las tres posiciones, sobre blanco de 30 centímetros y a la distancia de 50 metros. Tomaron parte treinta y dos tiradores, adjudicándose el título de campeón y la copa del excelentísimo señor Gobernador civil el tirador don Antonino Modolell, con 57 puntos. El título de subcampeón y copa de la empresa E.Y.C.S.A., don Luis Bandera, con 51. A continuación se clasificaron don Leopoldo Godó, con 51; don Antonio González, con 50; don Alejandro Badía, con 50; y don Amadeo Camats, con 50 puntos.

El señor Camats batió el récord de rodilla con un cartón de 95 puntos.

La beca para Valladolid, de la empresa E.Y.C.S.A., fué ganada por el campeón, señor Modolell, pero, por tener este señor ya ganada la beca de la Representación, gana, según el Reglamento, al segundo clasificado.

El control estuvo a cargo de los señores Florit y Alcaraz.

VINO DE HONOR EN EL TIRO NACIONAL

El jueves, día 22 del corriente, tendrá efecto, en el local social de esta entidad, un vino de honor, dedicado a los tiradores y árbitros barceloneses, por su acertada actuación en el Concurso Nacional celebrado recientemente, a cuyo acto quedan invitados todos los socios y familiares, debiendo antes inscribirse y solicitar el correspondiente tiquet.

La nueva Junta directiva de la R. S. de T. Pompeya

Se ha constituido recientemente la nueva Junta Directiva de la R. S. T. Pompeya, que ha quedado integrada por los siguientes señores:

Presidente, Don Luis Coma Cazes; Vicepresidente, don José Bial Vila; Adjunto a la Presidencia, don Juan Piñol Puig, Secretario honorario, don Carlos E. Oliver; Tesorero, don Alberto Perramón; Vocales: don Camilo Llovera, don Raimundo Bundó, don Román Lapeyra, don José María Paravisini.

Una Junta consultiva, formada por antiguos y prestigiosos socios del Club, asesorará a la Junta directiva, en las cuestiones de más trascendencia para la Entidad.

Verbena benéfica en Tánger

Tánger, 18. — Se ha celebrado, con la acostumbrada animación, la verbena anual a beneficio del Dispensario de la Cruz Roja Española, con la asistencia del Cuerpo Diplomático, autoridades de la zona internacional, Vicealmirante Bieri, la oficialidad del crucero norteamericano «Pargo», surto en el puerto, y muchos elementos extranjeros, así como personalidades de Tetán. — Efe.

ARTE Y TÉCNICA

DE RELOJERÍA

Servicio especial de Verano
Pedidos y Composturas por correo y recadero

Paseo de Gracia, n.º 6
BARCELONA

PORTUSACH

RELOJES

Servicio especial de Verano
Pedidos y Composturas por correo y recadero

Pasaje San José, letra D
(entrada calle Condal)
BARCELONA



El refresco favorito

Cuando usted bebe Orange-Crush saborea un refresco que, a la vez que delicioso, le satisface, sin empalme, garfe, porque... ¡es un refresco que está en su punto!

Orange-Crush es no sólo delicioso... es sano, saludable. Pida siempre la conocida botella estriada, que es la garantía del producto genuino.

Orange-Crush